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Forsvaret har brug for reserven. Men
reserven har forladt forsvaret….

Ovenstående provokation frem-
kom jeg med på det netop over-
ståede værnsfælles OFRU/PARU,
hvor foreningen mødtes med
OFRU/PARU ved de operative en-
heder.

Da konturerne til det nuværende
forsvarsforlig blev lagt, så forsvarets
ledelse kun i begrænset omfang et
behov for reserven. Som følge heraf
blev aktiviteter og mulighederne for
uddannelse for reserven stoppet. De
sidste år har været magre.

Efterhånden som implementerin-
gen af forsvarsforliget skrider frem,
stiger behovet for reserven i rask
tempo. Det er særdeles glædeligt,
men også forventeligt.

Vi er ganske enkelt præcis den
fleksible kapacitet i forsvarets værk-
tøjskasse der kan medvirke til, at
tingene kommer til at hænge sam-
men i de skarpe ender.

Efterspørgslen i den operative
struktur er i dag så stort, at jeg ikke
tror, at vi er nok til at udfylde be-
hovet.

Reserven har nemlig forladt for-
svaret.

Utallige gange har foreningen
påpeget behovet for at holde fast i
reserven. Også på lederplads har jeg

ved flere lejligheder kraftigt opfor-
dret til, at der blev gennemført akti-
viteter og muligheder for uddan-
nelse, så reserven ikke blev tabt på
gulvet.

I en tid, hvor rekrutteringen til for-
svaret er vanskelig, er det trist at se,
at forsvaret taber en stor gruppe
engagerede og motiverede ildsjæle
på jorden.

Cirka 1.000 mand af reserven er
rullet på plads i den igangværende
rulleproces og endnu flere skal rulles
på plads i efteråret.

FPT gør en kæmpe indsats for at
samle op og for at fylde hullerne ud.
Primo oktober er 4.500 mand ind-
kaldt til informationsmøder rundt
om i landet. Det er reservepersonel
som i første omgang har vendt for-
svaret ryggen, men som man nu gør
et nyt forsøg på at samle op.

Hvis FPT ikke får succes med 
informationsmøderne må vi kon-
statere, at reserven har forladt for-
svaret!

Lad os nu få gang i aktiviteterne,
så de pågældende bliver fanget op,
og igen får en tro på, at forsvaret
ønsker en aktiv og velmotiveret
reserve – inden det uigenkaldeligt
kan være for sent.

Karsten Heiselberg



4 RESERVEN 3/2006

Forsvarets Auditørkorps anker ikke
dommen i Hommel-sagen til Højeste-
ret. Helt som forventet kan Anne-
mette Hommel slappe af resten af
sommeren - uden at tænke mere på
sin dom fra Østre Landsret. Forsvarets
Auditørkorps anker nemlig ikke dom-
men til Højesteret. Kaptajn Anne-
mette Hommel og fire militærpoliti-
folk blev i begyndelsen af juli frifundet
for overtrædelse af Genèvekonventio-
nen ved fangeafhøringer i Irak.

Modsat byretten valgte landsretten
at feje alle anklager af bordet. Forsva-
rets Auditørkorps brugte fire dage på
at tygge på dommen, før man så med-
delte, at sagen slutter her.

Dermed kan Annemette Hommel
koncentrere sig om sin civile retssag,
hvor hun sammen med sin fagfore-
ning, Dansk Magisterforening, har
krævet 200.000 kroner i erstatning. Da
sagen rullede i 2004, blev hun nemlig
sendt hjem fra Irak uden en såkaldt
partshøring, som hun havde krav på.

Erstatningskrav
De fire militærpolitifolk (MP'ere)
kræver nu tilsammen knap 1,5 milli-
oner kroner i erstatning af forsvaret.
Kravet kommer, efter at de også blev
frifundet ved Landsretten. Erstatnin-
gen skal dække MP'ernes omkostnin-
ger på næsten 700.000 kroner under

de hen ved halvanden år lange retssa-
ger i først byretten og senere landsret-
ten samt en godtgørelse på 200.000
til hver for tort og svie. Det bekræfter
de fire MP'eres forsvarer.

- Det er en passende kompensation
for de ulemper, de har været udsat for.
De skal godtgøres for, at forsvarets
ledelse, som har det egentlige ansvar,
har fået lov at tørre det af på dem.
MP'erne er ikke ude på at score penge
og har gjort alt for at begrænse
omkostningerne, siger advokat Per
Felby til Ritzau.

(Kilde: RB)
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Efter afslutningen på Hommel-sagen
kan det konstateres, at en kaptajn og
fire MP-sergenter er blevet pure fri-
kendt, fordi de ikke havde fået den
nødvendige uddannelse. Og det kan
også konstateres, at ledelsen er gået
helt fri.

Med andre ord har fem mennesker –
dygtige, loyale og pligtopfyldende sol-
dater – været i skudlinien i 11/2 år for
deres chefers forsømmelighed. Det er
ganske enkelt uacceptabelt.

En almindelig (vel)gennemført
efterforskning havde vist:
• At Hommel og de fire MP-sergenter

alene benyttede sig af de metoder,
som forsvaret tidligere havde lært
dem;

• At de alene henholdte sig til deres
uddannelse og de – sparsomme –
supplerende retningslinier for ud-
spørgning, som de havde modtaget;

• At der efterfølgende var udstedt nye
retningslinier for udspørgninger;

• At Hommel og de fire MP-sergenter
ikke var gjort bekendt med dem; og

• At dette alene skyldtes, at ledelsen
havde forsømt at videreformidle
retningslinierne.

På basis af disse enkle kendsgerninger,
som utvivlsomt er – eller burde være –
fremkommet under efterforskningen,
forekommer det ganske uforståeligt,
at auditøren kan rejse tiltale for ”grov
pligtforsømmelse”.

Situationen ville have været en gan-
ske anden, hvis der havde foreligget en
klar overtrædelse af Geneve-konventi-
onerne. Men der forelå netop ingen
klar overtrædelse af konventionerne.
Dette understreges af Østre Landsrets 
sidebemærkning, som indikerer, at ud-
spørgningerne – muligvis (og efter
landsrettens opfattelse) – ikke har været
gennemført 100 procent i overens-
stemmelse med konventionerne(s ånd).

Det er muligt, at der er al mulig grund 

til at bebrejde de ansvarlige chefer. Men 
der er lige så stor grund til at bebrejde 
Auditørkorpset, som ganske enkelt ikke 
har gjort deres arbejde godt nok. Det 
virker unægtelig som om Auditørkorp-
set har overset helt grundlæggende juri-
diske og faktuelle forhold.

Foreningen konstaterer med til-
fredshed, at retfærdigheden i sidste
ende skete fyldest. Men foreningen
konstaterer i samme forbindelse, at
vejen dertil var en omvej.

Hele sagen har været en lærestreg
for forsvaret, de ansvarlige chefer – og
for Auditørkorpset. For Hommel og de
fire MP-sergenter har den alene været
en fysisk og psykisk – givetvis stor -
belastning.

Må det af hensyn til de tusindvis af
danske soldater, som i disse år og for
fremtiden gør tjeneste i de internatio-
nale missioner, aldrig nogensinde gen-
tage sig.

Karsten Heiselberg



www.mise.edu

Finance Trainee in a

world of opportunities
International uddannelse

Maersk International Shipping Education er 
A.P. Møller - Mærsks trainee-uddannelse. Formålet 
med M.I.S.E. er at udvikle internationalt orienterede 
medarbejdere og ledere til vores verdensomspænd-
ende aktiviteter. Der er i dag trainees fra 87 lande, 
og der optages årligt mere end 400 nye trainees, 
heraf over 70 trainees på Finance M.I.S.E.

Finance M.I.S.E.
Finance M.I.S.E., der er A.P. Møller - Mærsks 
trainee-uddannelse inden for økonomi, udbygger 
den generelle M.I.S.E. uddannelse med viden 
inden for investering, regnskab, økonomistyring og 
revision. Uddannelsen varer to år og kombinerer 
praksis hos A.P. Møller - Mærsk med målrettet teori.

Uddannelsesforløbet
Finance M.I.S.E. er sammensat af to jobforløb 
inden for regnskab, økonomi eller finans og et job-
forløb inden for et andet af A.P. Møller - Mærsks 
forretningsområder.

Undervejs understøttes den praktiske del med fire 
14-dages teoriforløb i København. Her samles alle 
trainees fra hele verden og indkvarteres på tværs 
af nationalitet og kultur. Disse teoriforløb knytter 
netværk, der skaber internationale venskaber og 
giver faglig og personlig sparring på højt niveau.

Hvem kan blive Finance M.I.S.E. Trainee?
For at blive optaget på Finance M.I.S.E. skal du 
have en økonomisk baggrund som HA, markeds-
økonom eller lignende. Ansøgere med studenter-
eksamen eller HH kan blive optaget, såfremt de 
sideløbende gennemfører HD 1. del.

Du skal have selvtillid og kunne tænke og handle 
selvstændigt ud fra et behov for at skabe nye idéer 
og forandring. Du skal også have lyst til at arbejde 
i et stærkt konkurrencepræget miljø, hvor et højt 
energiniveau og beslutningsevne er påkrævet.

Videreuddannelse – HD 2.del/cand.merc.
Efter trainee-forløbet er der mulighed for at fort-
sætte med HD 2. del/cand.merc.

Yderligere information og ansøgning
Næste Finance M.I.S.E. forløb begynder den 
1. august, men ansøgninger modtages og behandles 
løbende. På www.mise.edu er der mulighed for at 
søge yderligere information om Finance M.I.S.E. 
Her findes også et elektronisk ansøgningsskema. 
Alternativt kan du sende en skriftlig ansøgning til:

A.P. Møller - Mærsk
Human Resources
Esplanaden 50
1098 København K

Test om M.I.S.E. er noget for dig

sms MISE2 til 1299



Formanden for HPRD, major-R Karsten
Heiselberg gav en orientering om den
aktuelle situation i HPRD, hvor der fra
start blev understreget at forsvaret
har brug for reserven. HPRD er nu
organisationen for den største del af
reserven og de sidste er mere end
meget velkomne! Mange har allerede
fået en funktion, men der blev også
understreget at mange fra reserven i
den lange proces allerede har forladt
forsvaret. Derfor venter der en stor
opgave for forsvaret med at få fat i
disse, som mangler i hhv. den opera-
tive struktur og den Regionale Førings-
struktur.

Korttidsofficer
Kommandør Annemette Ruth, chef for
FPT’s Policy- og Rådgivningsafdeling,
briefede om de aktuelle fokusområder
i Forsvarets Personel Tjeneste (FPT).
Udover at være formand for koordina-
tionsgruppen vedrørende reserven for-
hold er hun formand for arbejdsgrup-
pen for personel og uddannelse (AGPU),
som bl.a. arbejder med en ny type
korttidsofficer. Forslag til grunduddan-
nelse af en kontraktofficer i hæren er
allerede udarbejdet. For Søværnet og
Flyvevåbnet vil der blive udarbejdet
tilsvarende forslag. Der er ikke truffet
beslutning om, hvorvidt der skal gene-
tableres VUT I eller VUT II uddannelser
for denne type kontraktofficer. Stam-
personellet er endnu ikke behandlet i
AGPU, men de er ikke glemt!

Udnævnelser m.v.
Kommandøren gav også udtryk for, at
reserven generelt giver forsvaret en
god fleksibilitet med hensyn til
bemanding. Desuden mente hun, at
udnævnelser ville komme op i 2007,
og at man muligvis ville slække på 
kravet om gennemførelse af videreud-
dannelseskurser, da de ikke har været
afholdt i en årrække. Der ligger alle-
rede bestemmelser for linieofficerers
meritudnævnelse, og AGPU vil snart
tage en beslutning vedrørende
muligheden for ”meritudnævnelse”
af reservepersonel.

Der pågår ligeledes et arbejde med
at lave en erstatning for bedømmel-
sessystemet FORPUBS. Det nye
system, som er et bedømmelses- og
udviklingssystem kommer til at hedde
FOKUS. Når det en gang introduceres
vil de relevante førere blive uddannet
til at bruge det.

Rulleprocessen kører færdig
Major Henrik Knudsen, udstikker for
officerer af reserven, gav en status på
rulleprocessen og om de problemer,
der har været forbundet dermed. Der
var sendt 7000 skrivelser ud til reser-
ven, men der blev kun returneret 2400
ønskesedler, hvoraf en stor del var fra
reaktionsstyrkepersonellet. Der er sta-
dig mange ledige stillinger både i den
operative struktur og i den Regionale 
Føringsstruktur. I oktober 2006 vil man 
derfor ”udfylde de resterende huller”,
og FPT vil udsende endnu 4600 hverve-
breve til reservepersonellet.

FPT generelt tilkendegav åbent, at
de kan se, at der er stort behov for
reserven.

1. Brigades behov for reserven
Brigadegeneral Agner Rokos, der er
chef for Hærens 1. Brigade, gav en
solid orientering om det store arbejde
med at få brigaden op på fuld styrke
inden 2009. Brigaden skal principielt
set være en stående enhed, men der er
to batterier i 1. Artilleriafdeling, som
skal besættes med reaktionsstyrke-
personel. Ligeledes gjorde Agner Rokos
det klart, at der er brug for reserven
andre steder i brigaden, herunder i
stabe ved bataljonerne og i selve bri-
gadens stab. Vedrørende sprogofficerer
er de fremover tilknyttet Institut for
Sprog (ISP), men der vil løbende være
behov for at trække på de forskellige
kompetencer inden for sprog, kultur-
forståelse m.v.

Beredskabsstyrelsens 
personel, meritudnævnelse
Kolonnechef Jan Werenberg, chef for
Beredskabsstyrelsen Nordjylland brie-
fede om beredskabsstyrelsens opgaver

og samvirke med det øvrige forsvar.
Ligeledes orienterede han om Bered-
skabsstyrelsen rekruttering af perso-
nel. Han kom blandt andet ind på, at
personel af reserven kunne blive
udnævnt via merit, d.v.s., at en pas-
sende civil uddannelse her kan være
udslagsgivende for udnævnelse til
nærmeste højere grad.

Totalforsvarsregion 
Midtjylland
Oberst Kurt Koch, Chef for Totalfor-
svarsregion Midtjylland, gav en grun-
dig orientering om opgaverne i den
Regionale Føringsstruktur (REFØ) og
agiterede stærkt for at reserven
meldte sig til. Her er der nemlig god
brug for reserven, mulighed for ind-
kommandering og relevant tjeneste.
Kurt Koch understregede på det kraf-
tigste, at han ikke ønsker en sammen-
blanding af HJV og REFØ. Gerne sam-
arbejde, men henset til deres forskel-
lige tilhørsforhold og kendetegn er en
sammenblanding ikke ønskelig for
nogen af parterne. I samme forbin-
delse manede han en masse for-
domme om Hjemmeværnet i jorden.

Der gennemføres i oktober oriente-
ringsmøder rundt omkring i landet (se
www.hprd.dk) og det kan kun opfor-
dres til at møde frem til disse, for at
høre nærmere om mulighederne i
REFØ og ST/TFR.

Værnsvise og værnsfælles
møder
På de værnsvise og værnsfælles møder
blev generelle og specifikke forhold af
interesse for reserven i de respektive
værn drøftet. Drøftelserne viste tyde-
ligt, at der er et behov for efteruddan-
nelse og videreuddannelse, hvilket for-
svaret opfordres til at tage fat på sna-
rest og gerne inden rulleprocessen er
afsluttet. Det blev af flere nævnt, at
en forudsætning for at fastholde de
yngre og forsat kunne rekruttere til en
fremtidig kontraktofficer vil være, at
den enkelte kan se en uddannelses-
mæssig karrierestige i form af ny type
VUT I og II.
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Torsdag den 24. august 2006 blev scenen sat til dette års værnsfælles OFRU/STARU seminar – det første hvor hele 
HPRD’s medlemsskare havde mulighed for at være repræsenteret via de respektive myndigheder.

AF PREMIERLØJTNANT AF RESERVEN SØREN KAAE PEDERSEN, FORMAND FOR HPRD’S UDVALG FOR TJENESTE, UDDANNELSE OG KARRIERE.



En problematik der i princippet også
er gældende for stampersonel af
reserven. Der blev nævnt en del uri-
meligheder og problemer, der er op-
stået som følge af de sidste års stil-
stand, aflysninger og ændrede brug af
reserven, der helt klart kræver ændrin-
ger og forsvaret må forstå dette. Det
gælder udnævnelser og aflønning, der
begge bør være i overensstemmelse
med de vigtige opgaver, der bliver løst.

HPRD arbejder videre med det. En
anden ting der blev understreget var,
at man skulle undgå at tænke i be-
grænsninger, men hellere tænke i
muligheder. Dette gælder både reser-
ven, men også forsvaret som helhed.

I forbindelse med den rulleproces
der nu er gennemført, skal en del per-
sonel beskæftige sig med emner og
områder som den enkelte måske ikke
tidligere har beskæftiget sig med. Det
medfører et efteruddannelsesbehov
for den enkelte. Det blev besluttet at
HPRD sammen med HOK, hurtigst
muligt vil fremkomme med en liste
over de relevante kurser, der i den
kommende tid gennemføres på forsva-
rets skoler. Den liste vil blive lagt ud
på HPRD hjemmeside, hvorfra den
enkelte så vil have mulighed for at se
hvilke uddannelser, det er muligt at
søge.

Personel af Reserven Udvalg
(PARU)
Fremover ændres navnene OFRU og 
STARU til fælles PARU.Bestemmelserne 
herfor er allerede udsendt af FPT, såle-
des PARU kan blive etableret ude ved de 
enkelte myndigheder. For nogles ved-
kommende er man allerede i fuld gang.

VUT I og II
Lørdag formiddag blev diskussionen
om videreuddannelse og udnævnelser
fortsat. Holdningen var blandt flere, at
man ikke som udgangspunkt ønsker
udnævnelser på baggrund af merite-
ring. For hærens vedkommende er der
i dag rigeligt med kaptajner og majo-
rer 331, der har den uddannelses og
tjenestemæssige forudsætning for
udnævnelse til næste højere grad.
Anderledes er det for premierløjtnan-
ter i alle værn, idet det nu er længe
siden, at der har været VUT I i Flyve-
våbenet og Søværnet. For disse to
værn kunne det være relevant at
udnævne premierløjtnanter til kaptaj-
ner på baggrund af meritering i en
overgangsfase indtil et nyt VUT I kom
op at stå. Men også for Hærens ved-
kommende haster det med at få VUT I
i gang, hvis man vil fastholde de pre-
mierløjtnanter, der endnu ikke har
sagt farvel til forsvaret.

Da seminaret sluttede lørdag den
26. august var det tydeligt, at vi alle-
rede er nået langt med at placere
reservepersonellet i de nye strukturer.
Samtidig viser situationen, at behovet
for reservepersonel af alle typer nok er
overgået de forventninger, som For-
svarets ledelse har haft i begyndelsen
af processen. Herfra skal der lyde en
opfordring til, at de der endnu ikke er
designerede, søger placering i den nye
struktur, samt at man generelt bidra-
ger i oprettelsen af PARU ved sin myn-
dighed. Og det blev gjort klart for alle,
at selvom man er designeret REFØ, så
kan man godt gøre tjeneste i den ope-
rative struktur. Det må blot ikke kolli-
dere med aktiviteterne i REFØ.
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Kommandør Annemette Ruth og major Henrik Knudsen
fra Forsvarets Personel Tjeneste gav en orientering om
reservens status i forsvaret p.t.
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Der var otte deltagende patruljer af
tre mand fra Norge, Sverige Finland og
Danmark.

De danske deltagere har gennem-
gået et generationsskifte, og alle ni
danske deltagere var således relativt
uerfarne. Konkurrencen afholdes over
to dage, med en patruljekonkurrence
om lørdagen og en stafetkonkurrence
om søndagen.

Lørdagens 
patruljekonkurrence
Københavnskredsen havde med kon-
kurrenceleder premierløjtnant-R
Bjarne Corvinius i spidsen tilrettelagt
en særdeles udfordrende konkurrence.
Det var i øvrigt 25. gang Bjarne Corvi-
nius deltog ved de nordiske mester-
skaber. De foregående gange som del-
tager eller træner, men denne gang
som en særdeles erfaren konkurrence-
leder.

Start gik i Jægerspris skydeterræn,
hvor der blev gennemført tre feltskyd-
ninger. Herefter forskellige oriente-
ringsopgaver frem til Roskilde Fjord,
som skulle passeres i havkajak. Efter
passagen blev patruljerne transporte-
ret til Lystrup skov, hvor sidste etape
startede med kortlæsning, afstandsbe-
dømmelse og en forhindringsbane i
terrænet. Målet var henlagt til Hane-
bjerg skydebane med en afsluttende
feltskydning.

Vinden af lørdagens patruljekonkur-
rence blev det svenske hold, med de
danske hold i mere beskedne placerin-

NNNNoooorrrrddddiiiisssskkkk    MMMMeeeesssstttteeeerrrrsssskkkkaaaabbbb    iiii
FFFFeeeellllttttssssppppoooorrrrtttt    2222000000006666
De Nordiske mesterskaber i Feltsport blev i år afholdt for 67. gang i Nordsjælland med Københavnskredsen som arrangør.

VED MAJOR-R JESPER GOTTLIEB



ger som nr. 5, 6 og 7. Bedste danske
hold blev et hold bestående af tre
sprogofficerer, premierløjtnant-R
Carsten Nesager Kjær, premierløjt-
nant-R Henrik Christriansen og premi-
erløjtnant-R Jacob Andersen.

Søndagens stafetkonkurrence
Stafetkonkurrencen, der gennemføres
som en orienterings biathlon, hvor
deltagerne først skyder, derefter løber
en orienteringsbane, og afslutter med
skydning, blev afviklet med stævne-
plads ved Sjælsø skydebaner. Oriente-
ringsløbet blev afviklet i øvelsester-
rænet omkring skydebanen.

Stafetkonkurrencen er en meget
seværdig konkurrence, der ofte udvik-
ler sig til en uhyre tæt og spændende
kamp om de første pladser. Årets sta-
fetkonkurrence var ingen undtagelse,
og de førende hold skiftede undervejs

føringer flere gange. Det finske 1. hold
kom først i mål, og alle troede at
mesterskabet var afgjort. Men efter
gennemgang af kontrolkort, vidste det
sig at ikke blot det finske 1. hold, men
alle holdene undtaget det svenske,
havde klippet forkerte poster på orien-
teringsløbet og blev diskvalificeret.
Det svenske hold blev derfor vinder af
stafetkonkurrence. Både lørdagens
patruljekonkurrence og stafetkonkur-
rencen fik stor ros fra alle de delta-
gende hold.

Næste års konkurrence
Alle danske deltagere meldte alle til-
bage, at deltagelse havde været en
god oplevelse og at de indsamlede
erfaringer skulle bruges til de næste
års konkurrence.

I 2007 afholdes de Nordisk Mester-
skaber i Säkylä i det sydvestlige Finland 

i perioden den 29. juni – 1. juli. Interes-
serede kan allerede nu henvende sig til
træneren for det nordiske hold Esben
Buhl på ebuhl2000@yahoo.dk.
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Kørepuljen havde man fået HJV til at
klare og det kørte bare. Flot. Efter
morgenbriefingen kørte momentle-
derne ud med deres hjælpere for at
klargøre de forskellige baner. Jeg fik
fornøjelsen af feltbanen i Lystrupskov
sammen med momentleder Niels-
Henrik Hansen (NH) og Henrik Ny-
gaard (HN) og som en lille ekstra for-
nøjelse, myggene! 

Vorherre have sørget for høj sol og 
meget høje varmegrader denne week-
end. Niels-Henrik have fyldt bilen med 
pløkker, tov, træ o.m.a., så vi var klar til 
den store opgave.Niels-Henrik havde en 
planlagt rute som vi gik igennem og den 
kunne vi godt godkende med et par små 
ændringer.Vi gik i gang med opstilling af 
de 6 forhindringer. Vi slæbte og svedte 
som en flok ny indkaldte fodtusser, op 
og ned af Lystrupsskov skrænter. Jeg 
skulle aldrig have taget mine kort buk-
ser på, jeg ”mistede” flere liter blod til 
nogle meget blodtørstige myg.

Klar 
Sidst på eftermiddagen var vi klar med
banen, minus et par justeringer, som vi
ville klare lørdag morgen. Nu ventende
et forfriskende bade inden åbnings-
paraden på Høvelte Kaserne. Et HJV
orkester spillende flot op, og vi var
klar i vores "stramtsiddende" uniform.
Efter paraden var der arrangeret kam-
meratskabsaften i Blovstrød hallens
cafeteria. Vi skulle en tur med Blovst-
røds veterantog ud til teglværket, hvor
vi skulle skyde med bue og pil. Et friskt
lille indslag som Kai Willadsen vandt
suverænt, godt klaret. Tilbage med
toget, som nu have fået forfriskninger
med ombord. Middagbuffeten i cafete-
riet var klar samt storskærm med VM i
bold var der også sørget for.

Lørdag morgen op og klargøre det
sidste på banen inden vores unge
helte skulle gennem banen, med lange
bukser på og myggebalsam. Alt klap-
pede og vores bane holdt til alle hold

plus nogle løse hjælpere, bl.a. Bjarne.
Jeg blev meget imponeret over en 70 
år gammel norsk veteran som løb banen 
igennem. Sidst på dagen kunne vi pille 
banen ned efter en god konkurrence-
dag. Ind til Høveltegård, et hurtig bad,
så var vi klar, til præmieoverrækkelse og 
festmiddag. Efter middagen på Høvelte 
Kaserne var der kaffe og småkager i
officersmessen og baren var åben.

Søndagen gik med løbeskydning,
samme princip som skiskydning, bare
med støvler på. Uniform og støvler
under en skyfri himmel og solen bagte
ned med 30 graders varme. Godt jeg
kun var hjælper. To omgange med
skydninger og et lille O-løb – udfor-
dringer som alle deltagere klarede flot.
Her til sidst en tak for at jeg måtte
være med til en vel gennemført kon-
kurrence weekend. Jeg håber ikke det
bliver sidste gang.

NNNNMMMM    2222000000006666    sssseeeetttt    ffffrrrraaaa    eeeennnn    
hhhhjjjjæææællllppppeeeerrrrssss    ssssiiiiddddeeee
Det var første gang jeg deltog i NM i Feltsport og ved min ankomst fredag morgen, kunne jeg hurtigt fornemme at et stort
set-up skulle stå sin prøve. Men med Bjarne Corvinius havde man en mand med styr på tingene. De småting som altid halter
op til et stort arrangement blev nemt klaret af de kompetente hjælpere.

AF OVERKONSTABEL-R JOHN FINMANN
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I det daglige er det nok de færreste, som 
er helt klar over hvilket beredskab, der 
træder i kraft ved større ulykker og kata-
strofer, men som ansat i en beredskab-
sorganisation, er det en naturlig ting at 
uddanne sig og være klar til at fore-
bygge, begrænse og afhjælpe skader
på personer, ejendom og miljø i
tilfælde af ulykker og katastrofer.

Grundlaget for Beredskabsstyrelsen
Nordjylland’s virke er givet i Bered-

skabsloven, som indledes med føl-
gende bestemmelser:

§ 1 . Redningsberedskabets opgave er
at forebygge, begrænse og afhjælpe
skader på personer, ejendom og mil-
jøet, ved ulykker og katastrofer, her-
under krigshandlinger, eller over-
hængende fare herfor.

Stk. 2. Redningsberedskabet omfat-
ter det statslige redningsberedskab,
herunder det statslige regionale red-
ningsberedskab, og det kommunale
redningsberedskab.

En vigtig forudsætning for at kunne
leve op til Beredskabslovens krav er, at
der rådes over fagligt dygtigt mand-
skab og materiel, der er tilpasset de
beredskabsmæssige opgaver, som
Beredskabsstyrelsen Nordjylland skal
løse i samarbejde med de kommunale
redningsberedskaber.

Beredskabsstyrelsen Nordjylland
har derfor i det daglige to områder,
som er primære arbejdsområder, og
det drejer sig om uddannelse og
beredskab.

Til at løse de daglige opgaver er der
ved Beredskabsstyrelsen Nordjylland
cirka 60 fastansatte og cirka 75
værnepligtige, som udgør en vigtig del
af den daglige udrykningsvagt, der
består af to befalingsmænd og 12
værnepligtige, som er klar til udryk-
ning indenfor fem minutter 365 dage
om året. På materielsiden indgår der
diverse specielkøretøjer og specialma-
teriel indenfor brand, redning og miljø
i det daglige udrykningsberedskab.

Værnepligtig uddannelse
Ved Beredskabsstyrelsen Nordjylland
indkaldes der årligt ca. 150 værneplig-
tige til aftjening af 6 måneders værne-
pligt, hvor de gennemgår en bred
kompetencegivende beredskabsfaglig
uddannelse. De værnepligtige indkal-
des i hold på ca. 25, således at der ind-
kaldes 6 gange i løbet af et år. På den
måde sikrer man sig hele tiden et højt
fagligt niveau i udrykningsvagten jfr.
ovenfor.

Den faglige uddannelse, som de
værnepligtige gennemgår, dækker

bredt indenfor områderne brand, red-
ning og miljø, hvor der blandt andet
undervises i fagene førstehjælp, ind-
satsuddannelse brand og redning, ven-
tepladsuddannelse og håndtering af
tilskadekomne. De fleste fag afsluttes
med en kompetencegivende prøve, og
der udleveres bevis, som kan anvendes
efter hjemsendelse.

Endvidere modtager alle værneplig-
tige køreskoleundervisning til kategori
C – lastvogn, og har således mulighed
for at erhverve et kørekort, der også
efterfølgende kan blive en gevinst
efter hjemsendelsen.

Materiel 
I takt med den teknologiske udvikling i
samfundet, er der også sket en væs-
entlig udvikling af det materiel, som
beredskabet råder over til brug ved
ulykker og katastrofer, hvilket helt er i
overensstemmelse med de krav, der
bliver stillet til mandskabets uddan-
nelse, hvor der er krav om effektivitet
og høj standard. Gennem de senere år
er der blevet fokuseret meget på, at
det materiel som findes ved Bered-
skabsstyrelsens afdelinger, skal være
et væsentligt supplement til de kom-
munale redningsberedskabers mate-
riel, så det understøtter hensigterne
med det niveaudelte beredskab. Ved
Beredskabsstyrelsen Nordjylland kan
dette i det daglige ses ved, at materi-
ellet bliver mere specialiseret, køre-
tøjerne bliver større og bedre udstyret
med hjælpemateriel.

Et eksempel på denne specialisering
er oprettelsen af videnscentre ved de
decentrale afdelinger, hvor man spe-
cialisere sig indenfor en afgrænset del
af beredskabsmateriel. Ved Bered-
skabsstyrelsen Nordjylland findes
videncenter for åndedræt, hvor der
arbejdes med materiel til åndedræts-
beskyttelse - herunder højtrykskom-
pressorer - og reparation af dette
materiel

Back up
For at en beredskabsorganisation kan
fungere under alle forhold, er der

PPPPoooorrrrttttrrrræææætttt    aaaaffff     BBBBeeeerrrreeeeddddsssskkkkaaaabbbbsssssssstt
Beredskabsstyrelsen Nordjylland er en af Beredskabsstyrelsens decentrale afdelinger og ligger placeret i de smukke 
omgivelser ved Limfjorden i Thisted, hvor en vigtig opgave er at virke som statens redningsberedskab og indgå i det daglige niveau

AF SEKTIONSLEDER K.F.B. BØTKER.
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behov for et vist back up på alle tider
af døgnet og i alle situationer. Dette
betyder, at de 60 fastansatte medar-
bejdere som omfatter både civile og
befalingsmænd og som har deres dag-
lige arbejde ved Beredskabsstyrelsen
Nordjylland, også alle kan blive ind-
blandet i arbejdet omkring beredskab
og indsatser, idet der lægges vægt på,
at afdelingen kan være logistisk selv-
forsynende, hvis situationen kræver
det. Disse krav er medvirkende til, at
der ved afdelingen findes cafeteria,
værksted, munderingsdepot med
vaskeri, materieldepot m.m. Dette
betyder, at det på næsten alle tider af
døgnet vil være muligt at få hjælp,
uanset om det drejer sig om ekstra

mad, tørre sokker, ekstra brændstof
eller en mekaniker til at reparere
defekt materiel.

Indsatser
Opgaverne som det statslige rednings-
beredskab er med til at løse, er mange-
artede og spænder fra at slukke store
skovbrande, hjælpe til ved større olie-
forureninger og til at medvirke ved
indfangning og aflivning af dyr i for-
bindelse med smitsomme husdyrsyg-
domme, som for eksempel den
nuværende fugleinfluenza. Fælles for
indsatserne er dog som regel, at der er
behov for større mandskabsstyrker
eller specialmateriel, som ikke umid-
delbart kan fremskaffes andre steder.

Opgaverne som Beredskabsstyrel-
sens mandskab deltager i, begrænser
sig ikke til kun at foregå inden for 
landets grænser. De seneste år er der
kommet stadig mere fokus på de
internationale humanitære indsatser,
hvor der senest har været opgaver
omkring evakuering af danske stats-
borgere fra mellemøsten 

Samlet gælder det særligt at mand-
skab og materiel er klar til udrykning
24 timer i døgnet 365 dage om året,
hvilket gør Beredskabsstyrelsens
decentrale afdelinger til en vigtig del
af både det samlede danske rednings-
beredskab, men også landets evne til
at agere internationalt.

ttttyyyyrrrreeeellllsssseeeennnn    NNNNoooorrrrddddjjjjyyyyllll llllaaaannnndddd
udelte redningsberedskab i Nord- og Nordvestjylland.
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Ovenstående var, hvad de tolv delta-
gere på dette års faldskærmskursus i
Holland oplevede hele fem gange på
én dag på Paracentrum Texel i Holland.

Efter en lang og varm tur ned gen-
nem Tyskland, ankom kursusdelta-
gerne til et pensionat nær centeret,
hvor uddannelsen skulle gennemføres.
En hurtig indlogering på seks-mands
stuer og så ellers VM i bold og øl om
aftenen fik humøret i top. Men det
gode humør skulle komme på en
prøve de kommende dage…

Tolerancetest
Motivationen var i top, da de tolv del-
tagere ankom til Paracentrum søndag
morgen. Der blev hvisket i krogene
om, at klarede vi uddannelsen godt
nok, kunne vi komme ud at springe
allerede mandag aften.

Udenfor klasseværelset, hvor teo-
rien foregik, stod det ned i stænger.

”Det klarer op i morgen,” lød mel-
dingen. Den troede dusinet på, så med 
krum hals blev der øvet nødprocedurer,
terpet faldskærmens forskellige dele og 
snakket om landing, vind og vejr.

Med håb om, at dagen derpå ville
blive bedre rent vejrmæssigt, gik de
fleste tidligt til ro denne aften. Lykke-
lig uvidende om, at den første store
tolerancetest ville finde sted få timer
efter.

Begge stuer var indehavere af delta-
gere, som brugte det meste af natten
på at snorke. Til stor gene for de ’ikke-
snorkende’. Men eftersom det var
anden nat, vi var der, havde ingen rig-
tig lyst til at ’prikke’ til dem, som snor-
kede. Så de fik sovet, mens andre fik
testet tolerancen.

Efterhånden som ugen skred frem
og behovet for søvn blev større end
behovet for at være flink, blev de snor-
kende gjort opmærksom på dette med
spark, skub og skældsord hvæst ud
gennem sidebenene i nattens mulm og
mørke.

Tålmodighedstesten
Mandag var om muligt en endnu mere
regnfuld dag, end søndag havde været.
Mere teori blev terpet, der blevet øvet
exit fra flyet, og alle kom i slutningen

af dagen gennem deres ’harness-test’.
Testen gik ud på, at man med udstyret
på blev sat op i, hvad der mindede
mest om et stort gyngestativ. Mens
man hang der, gav instruktøren for-
skellige situationer, man skulle for-
holde sig til. Alt lige fra sammenvik-
lede linier til en skærm, som ikke
åbnede korrekt. Kort fortalt; worst
case scenario.

Det blev hurtig konkluderet, at
mandag heller ikke ville blive dagen,
hvor der skulle springes. Humøret var
på det tidspunkt ikke højt og stadig
stigende, for efterhånden ville alle i
gang med det, som det hele handlede
om. Netop at springe. Tirsdag gik det
helt galt. Formiddagen blev brugt på at
øve landingen, og da klokken nåede
middag, var alle klar til at springe. Den
eneste som ikke var klar, var vejret.

En hel eftermiddag blev brugt på at
se amerikanske film med hollandske
undertekster og tømme stedets lille
automat for kaffe og varm kakao.

De tolv deltagere på dette års faldskærmskursus i Holland.

Kurset fandt sted 24.-29. juni 2006.
Deltagerne var i alderen 23-65 år.
Det militære rangsystem var bredt repræsenteret. Lige fra overkonstabel
til major deltog i kurset.
Udspring foretages i ca. 4000 fods højde fra et CESSNA C208 fly.
Efter grundkurset er overstået, kan man forsætte videre på fritfald-kursus.
En deltager startede direkte på dette, mens fem valgte at blive tilbage om
torsdagen, for at tage deres første frie fald.
Se RESERVEOFFICEREN Nr. 1/2006 vedrørende kursusbetingelser og
priser m.v.
Læs mere om kurset på www.paracentrumtexel.nl

TTTTeeeesssstttt    aaaaffff     ttttåååållllmmmmooooddddiiiigggghhhheeeedddd,,,, mmmmoooodddd    oooo
”READY!?” ”YES!” ”GOOOO!!”
Ud af flyet. Whooosh… Blå himmel over det hele. Susen for ørene. Sekunders tvivl om, hvad der er op og ned. Mere larm.
Så med et; stilhed. Og silkes blafren over dit hoved. Du flyver…

AF PREMIERLØJTNANT-R CHRISTINA JO LARSEN

Der lyttes koncentreret til instruktørens be-
skrivelse af faldskærmen. Al undervisning
foregik på engelsk.
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Den aften var der meget stille i det
lille selskab. Der blev regnet på, hvor
mange, der kunne blive, hvis onsdag
viste sig også at komme med dårligt
vejr. Hjemrejsen var sat til torsdag, og
alle ville gerne springe, inden de tog
hjem til Danmark igen.

At turde
Og så skete det fantastiske onsdag
morgen; blå himmel, næsten ingen
vind og sol over Texel. På med udstyret
og så ellers vente – bare liige lidt mere
– for der var ikke plads til alle i flyet.

Men alle kom op. Alle kom ud og
alle kom ned. En enkelt formåede
endda at lande midt på den nærlig-
gende mark fyldt med køer. Hvordan
han kom derover og ikke i landingsom-
rådet, forblev for alle andre end ham
end gåde. Især efter selv samme offi-
cer gjorde samme trick springet efter.
Bare på en anden mark.

Ingen fra selskabet fik kolde fødder,
selvom ’jomfru-springerne’ nok var
lidt mere stille end de deltagere, som
havde prøvet at springe før. Men ingen
blev drillet med sin nervøsitet og tvivl
om, hvorvidt man egentlig turde.
Tværtimod. Hjælpsomhed, opmuntrin-
ger og samarbejde fik alle op og ud af
flyet.

Pga. de mange dages dårlige vejr og
hjemrejsen torsdag, blev alle fem
spring klaret på én dag. En hård men
fantastisk oplevelse.

Det kan kun anbefales, at man del-
tager i dette kursus. Og pakker tasken
med lige dele tålmodighed, tolerance,
turden og ikke mindst godt humør. Og
lysten til at prøve noget helt nyt. For
det mest fantastiske er at hænge oppe
under himlen i en regnbuefarvet
faldskærm, mens det eneste man kan
høre, er skærmens blafren og vindens
susen.

oogggg    ttttoooolllleeeerrrraaaannnncccceeeettttæææærrrrsssskkkkeeeellll

Fem af deltagerne klar til deres første spring.
Bag de fem ses oversigtskortet over lan-
dingsområdet, hvorpå der bliver illustreret,
fra hvilken vinkel man skal begynde sin ind-
flyvning.

AAAArrrrvvvveeeepppprrrriiiinnnnssss    KKKKnnnnuuuuddddssss    PPPPooookkkkaaaallll     
ttttiiii llll     KKKKøøøøbbbbeeeennnnhhhhaaaavvvvnnnnsssskkkkrrrreeeeddddsssseeeennnn
AF JESPER GOTTLIEB

På Dansk Militært Idrætsforbunds
repræsentantskabsmøde i april 2006
modtog Københavnskredsen Arveprins
Knuds Pokal for bedste arrangør i
2005. Kredsen var 2. september 2005
arrangør af DM i feltsport i området
omkring Esrum som beskrevet i
RESERVEOFFICEREN 6/2005. Det er
første gang ROID modtager prisen.
Københavnskredsen er den klub der
har vundet de fleste præmier ved DM-
feltsport.

Husk at tjekke kursus-
tilbud på hjemmesiden

Nu er alle årets kurser udbudt.
Alle medlemmer opfordres til
minimum hver 14. dag at checke
www.hprd.dk for tilbudene. Der
kan nemlig sagtens dukke nogle
tilbud op uden for og imellem
bladudgivelserne.

Endvidere vil alle kurser for 2007
blive lagt på nettet i oversigtsform
i løbet af september måned, og i
øvrigt annonceres der etapevis i
bladet som sædvanlig. Det vil
sige fra og med blad nummer
4/2006 der udkommer primo
december, samt de første fire
måneder af 2007.

Endvidere er enhver meget vel-
kommen til at ringe eller maile for
at forhøre sig om specifikke
ønsker.

Jørn Arne Nielsen
Telefon 54 92 65 60 eller 
24 42 48 22
Mailadresse:
joernarne@nielsen.mail.dk



Forsikringsklubben for
Officerer i Forsvaret

Guldvej 7 · 3060 Espergærde · klub194@gf-forsikring.dk · www.gf-forsikring.dk/klub194

GODE BILISTER
FÅR BILLIGERE FORSIKRINGER 

 Få en billigere bilforsikring med overskudsdeling - og 10% i samlerabat, 
når du tegner mindst tre andre forsikringer i Forsikringsklubben for Officerer i Forsvaret. 

fra 3742 kr.

Bilforsikring uden Bonustab (BUB) 
Ansvars- og kaskoforsikring for alm. personbiler. Mindst 
8 års skadefri kørsel. Selvrisiko kr. 3.547. Der er ingen 
selvrisiko ved reparation af frontruder. Gælder personbil med 
egenvægt under 1000 kg. 
Helårlig præmie 

fra 2721 kr.
Bygningsforsikring
Parcelhus indtil 125 m2 i 1 plan med/uden kælder. Byg-
ningskaskoforsikring inkl. svamp/insekt og skjulte rør og 
stikledninger. Selvrisiko kr. 1.323. Helårlig præmie

fra 1283 kr.
Familiens Basisforsikring
Forsikringssum kr. 709.000. Omfatter: Indbo,
el-skadeforsikring, privatansvar, rejsegods og 
retshjælp. Selvrisiko kr. 1.771.  Helårlig præmie

fra 1163 kr.

Studie-/Uddannelsesforsikring
Omfatter: Indbo inkl. cykler, pc-udstyr, el-skadeforsikring, 
ansvarsforsikring for husstanden og ulykkesforsikring med 
kr. 648.700 ved invaliditet samt tandskader for forsikrings-
tageren. Selvrisiko kr. 745. Helårlig præmie

Familieulykkesforsikring
Eksempel: 2 voksne (uden dækning under 
erhvervsarbejde)og 2 børn. Erstatning ved varigt mén 
på 5% eller derover. Forsikringssum ved varigt mén 
kr. 1.000.000 pr. person. Tandskader dækkes efter 
regning.  Helårlig præmie 

Ring 49 17 01 94, og hør hvor billigt du kan få det.
Telefontid mandag-torsdag 10.00-15.00 - Fredag lukket.

fra 2020 kr.
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”Netværkets mission er at fremme det enkelte medlems personlige og faglige udvikling, samt at virke som ressource-
personer for hinanden”.

AF JAN HOFFMANN

O-N-E blev dannet i 1998 af en
gruppe tidligere linieofficerer fra
Hæren. De ønskede at fastholde de
værdier og det fællesskab man opbyg-
ger i sin officerskarriere. Oprindelig
blev netværket etableret som en
”græsrodsorganisation” med omkring
100 medlemmer, hvor kun tidligere
linieofficerer fra alle tre værn kunne
optages. I slutningen af 2003 blev det
besluttet at udbygge O-N-E til at
omfatte alle officerer i og uden for
forsvaret – dvs. tjenestegørende,
reserveofficerer og tidligere officerer.
Vi har altså ønsket at udvide funda-
mentet for netværket, og den tidligere
”racismeparagraf” er nu ophævet, så
såvel aldersspredning og bredde kan
udvides, hvilket vil gavne vor mission.
Vi er i dag knap 200 medlemmer.

Netværk er essentielle, når ledere
skal udvikle sig. Hvis man én gang har
gjort tjeneste i forsvaret som officer,
så opdager man, at holdningen til net-

værksopbygning og den lederuddan-
nelse man får med sig kan anvendes i
mange sammenhænge, såvel i - som
uden for forsvaret. Et faktum der også
bekræftes af, at der i dag sidder
mange tidligere officerer af linien og
reserven på indflydelsesrige poster i
det danske erhvervsliv.

Hjælper hinanden
Ledere kan ikke undvære indbyrdes
kontakt, hvis de vil vokse. En leders
udvikling kan være mere eller mindre
formaliseret i udvælgelse, uddannelse
og træningsforløb. Grundtanken bag
O-N-E rækker længere end det. Det, vi
skaber sammen, bliver bedre og mere
end det vi kan opnå, når vi sidder og
ruger over det alene. Vækst sker altså
gennem fællesskab med andre ledere,
så man kan drøfte - og få sparring på
de udfordringer, man måtte støde ind
i, og den måde man håndterer sin
”ledelse” på ud fra sine værdier - og i
netværket hjælper vi hinanden.

Aktiviteterne i netværket er: Net-
værksbaserede drøftelser via chat-
forum på netværkets hjemmeside,
mailsvar fra netværket på problemstil-

linger, minimum to årlige medlems-
arrangementer henholdsvis øst og
vest for Storebælt med fokus på med-
lemmernes mulighed for networking,
belysning og drøftelse af erhvervsrela-
terede emner og særlige indlæg fra
”kendte” virksomheder og deres
ledere. Vi har bl.a. besøgt VESTAS,
JYSKE BANK, TRYG, Forsvarsministeren
m.fl. – se mere på vores hjemmeside
omkring kommende og afholdte
arrangementer.

Således har vi nu indgået et sam-
arbejde med HPRD (Hovedorganisatio-
nen for Personel af Reserven i Dan-
mark) og håber dermed at kunne
bidrage til porteføljen med aktiviteter
for reserveofficererne og selv vil vi
gerne udvikle os som en videnplat-
form til gavn for vore medlemmer, og i
bredeste forstand de virksomheder, vi
arbejder i, som har behov for gode
ledere og medarbejdere. Så er du offi-
cer af reserven, så kig ind på vores
hjemmeside www.o-n-e.dk og se ved-
tægter, formål og arrangementer – og,
hvis du vil pleje dit netværk, så meld
dig ind.
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Stigende behov for militær støtte ved katastrofer og terrorangreb kræver, at vi tænker nyt for at kunne levere de nød-
vendige militære bidrag til totalforsvaret. I Viterbo, Italien, var internationale eksperter enige om, at reserven er nødt 
til at spille en central rolle.

AF PREMIERLØJTNANT-R JOHAN BITSCH NIELSEN, CIOR PA COMMITTEE

Mere end 200 deltog i symposiet “The
Reserves and Homeland Defence”, ar-
rangeret af den internationale reserve-
officersforening, CIOR. 6. juli udfor-
skede atten eksperter, forskere, mili-
tære og civile ledere nye perspektiver

på militær støtte ved katastrofer og
terrorangreb ved tre paneldiskussioner
og to hovedtalere.

Symposiet gav en god refleksion
over fremtiden for totalforsvaret.
Mange af talerne forventede og anbe-

falede et skift i fokus fra udelukkende
at håndtere konsekvenser til også rent
faktisk at forudse og forebygge.

En større rolle for reserven i total-
forsvaret blev betragtet som naturligt,
når dette skift skal opnås, pga. reservi-
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FFFFiiiinnnn    mmmmeeeeddddaaaallll jjjjeeeehhhhøøøøsssstttt    iiii     IIIIttttaaaallll iiiieeeennnn
Danmark kom på podiet to gange til præmieoverrækkelsen.

AF PREMIERLØJTNANT-R CHARLES KROMANN

Det er ubeskriveligt at stå på start-
linien til forhindringsbanen ved en
CIOR-konkurrence. Ikke meget træn-
ger ind i ens bevidsthed. Ikke muzak-
ken fra højttalerne. Ikke de flere hun-
drede tilskuere. Ikke det murrende
kantinemadsplagede fordøjelsessy-

stem. Ikke de 35 grader i skyggen eller
den hede middelhavssol. Knap heller
de halvvejs uforståelige italienske
instruktionsbrokker fra starteren med
pistolen. Halvdelen af kroppen tigger
dig om bare at droppe det hele, mens
resten intenst fokuserer på at give den
gas, flyve gennem banen og lave hol-

dets bedste tid. Forhindringsbanen var
dog kun en lille del af det den danske
delegation bestående af tre hold, tog
til konkurrencen i Rom efter.

Et kæmpe arrangement
I CIOR-udgaven er den klassiske mili-
tære femkamp modificeret noget.

M. Schwartzlose og B. Krøyer i lydefrit sam-
arbejde på 5-meterstigen.

Fotograf: Charles Kromann

Tre mand om en svømmeforhindringsbane kræver en del planlægning.
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sternes omkostningseffektivitet, lokal-
kendskab og specialiserede civile kom-
petencer, som kun vanskeligt vil kunne
opbygges hos militært fastansatte.

Reserven er uundværlig
Det var bemærkelsesværdigt, at alle
talere – både militære og civile - for-
ventede øget behov for og brug af
reservister i fremtiden.

Chef for Allied Joint Force Com-
mand i Brunssum, Holland, General
Gerhard W. Back, fastslog som dagens
sidste taler, at uden reserven, ville
både totalforsvars- og fredsstøttende

operationer ganske enkelt være umu-
lige at gennemføre.

De diskussioner og perspektiver, der
blev drøftet i dagens løb, vil blive sam-
menfattet og gjort tilgængelige på
CIORs webside på www.cior.net.

I juli 2007 holder CIOR et sympo-
sium i Riga med titlen “The role of the
reserve in peace support operations”.

Om CIOR
Interallied Confederation of Reserve Officers Associations (CIOR) har
NATO-landenes reserveofficersforeninger som medlemmer og herudover
seks associerede medlemslande, primært PfP-lande. Mere end
1.300.000 reserveofficerer er repræsenteret af organisationen.
CIOR afvikler et antal årlige møder, hvor sommerkongressen og Mid-
Winter-Meeting holdes sammen med søsterorganisationerne National
Reserve Forces Committee (NRFC) – generaler fra samme lande – og
Interallied Confederation of Medical Reserve Officers (CIOMR) – CIORs
pendant for militære læger mv.
HPRDs CIOR-delegation deltager aktivt i organisationens arbejde.
Kontakt delegationsleder, major-R Peder Jon Andersen (peajay@pc.dk)
for yderligere oplysninger.

I US Navy Reserve Civil Maritime Industry Group
(CMIG), bruger reserveofficerer deres civile maritime
kompetencer til at forebygge terrorangreb, for eksempel
ved analyse af mønstre i containertransport.
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Blandt andet løbes, svømmes og sky-
des der i uniform. Der deltages i hold
af tre - og holdsamarbejdet er uhyre
væsentligt. Terrænløbet er blevet til et
orienteringsløb med momenter, gra-
natkast, afstandsbedømmelse og kort-
læsning. Endelig foregår skydningen
med værtsnationens våben. Alt i alt,
en mere feltmæssig femkamp, om
man vil. Konkurrencen er et stort
arrangement med 40-60 deltagende
hold med trænere, delegationsledere,
fysioterapeuter, reserver og sågar mili-
tære pressefolk.

Tre dages konkurrencer
Selve konkurrencerne forløb over tre
dage. Første dag var Beretta-dag.
Værtsnationen bestemmer skyde-
våben og det faldt af mystiske årsager
ikke ud til italienernes fordel. Det itali-
enske forsvar skyder vistnok M16 og
Colt, men Beretta var formentlig spon-
sor på noget af arrangementet og
leverede våben. Italienerne var ligeså
grønne som alle andre lande i hvert
fald mht. riflen. Meget fair, men usæd-
vanligt. Riflen var ellers et lovende
5,56 mm gevær med indbyggede
støtteben, men viste desværre noget
upræcist at dømme efter resultaterne.
Danskerne klarede sig fint på skydnin-
gerne som USA, Tyskland og Polen
også i år dominerede.

Anden dag var forhindringsbanedag.
Det store tilløbsstykke og den eneste
publikumsvenlige dag... Gruppens
passage for tre mand i uniform og

gummisko først til lands og siden i
svømmehallen. Årets hinderbahn var
relativt langsom og de hurtigste tider
på banen var 15-20 sekunder lang-
sommere end normen. Gæstenationen
Finland lavede hurtigste tid, mens især
en uventet besværlig krokodillegrav,
slanke balancebomme og en glat klip-
pevæg kostede sekunder hos mange af
de sædvanligvis hurtigste hold. Svøm-
meforhindringerne voldte ikke meget
besvær og de fleste landes hold kom
ind på fornuftige tider. Igen havde
danskerne en rimelig dag ... men ikke
bedre end, at vi måtte sætte vores lid
til O-løbet på dag tre, hvis vi ville på
podiet.

Orientering er de nordiske landes
store styrke. Ude på løbet blev vi
efterhånden noget nedslåede, da vi
indså, at det kom mere an på løbeform
end på hjernevindinger. I forhold til
tirsdags-orienteringen gennem felt-
sport (HPRD Feltsportskursus for Per-
sonel af Reserven), føltes løbet alt for
nemt - og flere poster kunne ses på så
meget som 50-100 meters afstand.
I målet viste de sig heldigvis, at i det
mindste novice-holdets nærmeste
konkurrenter havde besvær på poster-
ne. Novicerne avancerede fra 4. til 
2.-pladsen, på et stabilt og stort set
fejlfrit løb. De andre hold kom ind på
gode tider.

Podiepladser til danskerne
Danmark kom på podiet to gange til
præmieoverrækkelsen. Vores rutine-

rede reservemand, Claus Ishøy, deltog
på et internationalt hold med et løbe-
jern af en polak og en godt skydende
belgier. Claus’ hold var godt matchet
mht. talenter, vandt sin klasse og fik
guld om halsen for den flotte indsats.

Novice-holdet der de første to dage
havde klaret sig middelmådigt grundet
uheld og muligvis lidt nerver - vandt
sølvet for sidste dags indsats. En stor
cadeau til tirsdags-løbene med felt-
sport.

De danske rutinerede hold blev selv-
følgelig placeret i den bedste tredjedel.

Fredag og lørdag efter konkurren-
cerne stod programmet på improvise-
ret barbeque-karneval og stort anlagt
galla, hvor også YROW og resten af
den danske delegation deltog. Begge
arrangementer formåede danskerne at
forsyne med mere end et almindeligt
festligt fingeraftryk, der kunne mær-
kes godt ud på næste dag.

Samlet stilling
Overall (af alle 42 hold):

1. Tyskland
2. England
3. Tyskland

11. Danmark 3 (veteran)
13. Danmark 2 (veteran)
23. Danmark 1 (novice) 

Novicer:
1. Canada
2. Danmark
3. England

Internationale hold:
Dansk deltagelse på guldholdet i
klassen

Det stolte novice-hold behængt med sølvmedaljer.

Hvert år afholder et nyt CIOR-
land konkurrencen, der strækker
sig over 9-10 dage inkl. akklimati-
serende træning, afvikling og
afsluttende gallafest. Traditionen
tro, repræsenterede en trup med
tre hold af erfarne deltagere. 2:1-
blandingen af erfarne CIOR-del-
tagere og novicehold skaber en
dynamisk dansk gruppe, der
hvert år høster stor anerkendelse
til CIORs femkampskonkurrence.

F
ot

og
ra

f:
M

ar
tin

 S
ch

w
ar

tz
lo

se



18 RESERVEN 3/2006

NNNNiiii jjjjmmmmeeeeggggeeeennnn----mmmmaaaarrrrcccchhhh    aaaaffff llllyyyysssstttt
ppppåååå    ggggrrrruuuunnnndddd    aaaaffff     vvvvaaaarrrrmmmmeeee
Flere dødsfald på grund af varmen betød at marchen i år blev helt aflyst. På den første dag blev omkring 300 march-
deltagere indlagt på grund af dehydrering. Alle danskere klarede dog skærene.

AF MAJOR-R BO G. FLINDT

Nijmegen-marchen bliver ”finere og
finere”, forstået på den måde, at man
kun får medaljen for at være ”soldat
med støvler på” ved på fire dage at gå
40 kilometer hver dag; hvis man er
under 50 år, da med ti kilo oppakning.
Der er dermed langt fra Den Livlige
Kongegardes ”perron-medaljer”, som
man får, hver gang et fremmed stats-
overhoved besøger Danmark.

Så i år var der bl.a. 51 danske politi-
folk med og den Hollandske forsvars-
minister Cees van der Knaap, forsvars-
chefen for Holland general Dick Berlijn
mv. var også tilmeldt.

Planmæssig afgang
Og så gik vi, som vi plejer, denne gang
var det 90. gange, den blev afholdt, -
men…

Varmen var meget høj – oppe om-
kring 36 grader – og på første dag går
man sidst på marchen på et langt dige
uden nogen skygge, - bortset fra
mindestenene fra de US soldater, der
under anden verdenskrig døde under
overgangen over floden, da man for-
søgte at komme op til Arnhem.

Ved 14 -15 tiden var der enkelte af
de 45.000 deltagere (heraf ca. 5000
militære), der ikke kunne klare det
mere. I alt 300 blev indlagt, og for fire
var det særlig slemt. De to blev genop-

livet, men desværre døde de to andre.
Aflysning
I lejren blev der klokken 23 givet ordre
om, at marchen var aflyst, blandt
andet fordi næste dag ville blive end-
nu varmere. Ved 12.30 næste dag
holdt den danske chef i lejren kom-
mandørkaptajn Torben Tvevad Kjærulff
en tale, hvor han takkede for den gode
moral blandt de danske deltagere.

I Nijmegen er der nu nedsat en
kommission, der skal kulegrave sagen.
En af de ting man skal se på er at
borgmesteren og sundhedsmyndig-
hederne krævede at marchen skulle
aflyses, hvorimod  arrangørerne ville
fortsætte.

Nijmegen-arrangørerne har beslut-
tet, at alle der var med i år får en sou-
venir, der kan bæres på medaljer, man
tidligere har opnået på marchen.

HPRD refunderer de 500 kroner, der
var i udsigt til de medlemmer, der
fuldførte marchen.

Næste år afvikles Nijmegenmarchen
17.-20. juni - vi fra foreningen kører
derned søndag den 15. juni tidligt om
morgenen og kommer hjem igen lør-
dag den 21. juni sent om aftenen.

Adgangskravet er gennemførelsen
af en kontrolmarch på to gange 40
kilometer. Den afvikles i ramme af
Århus-marchen den 11.-13. maj, samt
Grænsemarchen den 18.-20. maj og
endelig Jægersprismarchen den 25.-
27. maj 2007.

Da Reserven kun udkommer fire
gange om året bedes interesserede
deltagere inden december, sende en 
e-mail til BGF@privat.dk eller ringe på
telefon 26 79 18 49. Opgiv venligst
navn, grad, fødselsdag, adresse, samt
e-mail og mobilnummer.

I lejren var mere end 550 danske militære marchdeltagere klar til den danske parade opstillet i
U-form. Fra HPRD deltog sytten medlemme.

Foto: Forfatteren
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Som befalingsmand af reserven gen-
nem adskillige år med et højt aktivi-
tetsniveau ved Militærpolitiet i Ålborg
fik jeg sammen med syv andre mili-
tærpolitifolk af reserven, fornøjelsen
af et tilbud om kortvarig mission i
Kosovo.

Der var tale om udsendelser af cirka
tre ugers varighed, som efterfølgende
fordelte sig på to fem-ugers, fem tre-
ugers og en to-ugers udsendelse.

Historien bagved denne nye og lidt
utraditionelt korte udsendelsesperi-
ode var, at Militærpoliti Detachemen-
tet gennem mange hold har haft en
bemanding på tretten, inklusiv en chef
der er kaptajn og en stationsleder der
er seniorsergent. Endelig er de ti af fol-
kene danske og de resterende tre af
dem er baltiske, hvor oprindelseslan-
det går på skift.

Erfaring
Rejsen derned gik smidigt og efter en 
smidig ”udcheck” gennem UNMIK pas- 
og toldkontrol kom vi til den danske 
bataljonslejr i den vestlige udkant af 
Mitrovica lige syd for floden Ibar, der 
skiller de parter ad – serbere og albanere.

En hjertelig velkomst og rundtur i
lejren, god mad i kantinen og indflyt-
ning i en gæste FAB sammen med et
par andre reserve-MP’ere og man var
stort set klar. Aftenen gik med briefin-
ger og rundtur den næste dag i AOR 
-ansvarsområdet.

De tre uger fløj af sted med delta-
gelse i såvel NSE-march, sociale events
med de danske UNMIK betjente. Pat-
ruljevirksomhed og deltagelse i bered-
skabsvagter og øvelser var også en
fast bestanddel af programmet, men
ikke mindst blev der også tid til at
dyrke motion i lejrens meget velud-
styrede motions- og spinningrum.

Én dag nåede ”Falcon-beredskabet”
at blive aktiveret skarpt for første
gang midt i hele missionsperioden
hele to gange inden for en time.
Beredskabet virkede, og der var et
godt og professionelt samarbejde mel-
lem alle parter ved det alvorlige færd-
selsuheld ude i en fjerntliggende del af
AOR, hvor en dansk Geländewagen var

trillet rundt på en mark med tre tilska-
dekomne soldater – heraf én kraftigt,
som blev fløjet hjem et par dage efter.

Afhøringer
MP kom på arbejde i den anledning,
idet sagen var kompliceret, og i alt
otte afhøringer med diverse sigtelser
blev gennemført. Vi var på det tids-
punkt tre MP’ere med politimæssig
baggrund, og disse kompetencer kom
til stor nytte, hvorfor det ikke var nød-
vendigt at kontakte Auditørkorpset
hjemme i Danmark under sagens
opstart. Der blev ikke repatrieret
nogen i den anledning.

Der var tale om en rigtig god op-
levelse for alle parter, idet reserve
MP’ernes kompetencer blev anvendt
til fulde, og det var en god måde gen-
sidigt at ”sparre” på til gavn for missi-
onen. Flere enheder i bataljonen var da
også lidt misundelige på MP-detache-
mentets mulighed for at hente ”kort-
varig” forstærkning.

Netværk
Vel hjemkommet til Danmark og efter
at have fordøjet oplevelserne fik jeg
opgaven med at skaffe tre nye ”afløs-
ere” til KFOR hold 13 hen over jul og
nytår. Efter kontakt med ”netværket”
gik der kun få dage, før pladserne før
og over jul og nytår var besat.

Denne gang var forberedelserne
endnu hurtigere. De fornødne billetter
og dokumenter blev tilsendt fra MP og
Forsvarets Personel Tjeneste, og plud-
selig var man tilbage i Mitrovica.
Denne gang var det vinter, hvilket pak-
ningen hjemmefra var forberedt til.
Vinteren forblev dog mild på tidspunk-
tet, men regnfuld.

Allerede på første dagen var man
klar til at træde ind i vagtrunden og de
forskellige opgaver, der dog heller ikke
udeblev, men det var en stille periode
for bataljonen og MP, hvilket vi jo
dybest set skulle være glade for.

Det kan nævnes, at der var en bal-
tisk stabsofficer, der som forbindelses-
officer under besøg af italienske enhe-
der ikke kunne dy sig, og regnede for-
kert m.h.t. de maks. tre genstande i

messen. Den målte promille nærmede
sig et antal svarende til ca. 20 gen-
stande, hvorfor han kort efter blev
hjemsendt. Bortset fra det syntes
moralen på begge hold utrolig høj.

Fartmåling
En interessant oplevelse var det at
være på laserhastighedskontrol med
KPS – lokale Serbiske og Albanske poli-
tifolk, hvor MP bl.a. skrev notits på et
par UNMIK politifolk, der blev målt
med alt for høje hastigheder i en lille
by. KPS og UNMIK var jo kolleger, og
UNMIK skulle monitere KPS. Sidst-
nævnte var utrolig glade for vore
notitser til UNMIK’s hovedkvarter
omkring en Zimbabwaner og en 
Spanioler fra UNMIK.

Set tilbage var den forudgående
proces god, om end administrationen
var tung og besværlig med FPT. Den er
formentlig blevet bedre i mellemtiden.

Måden med at lade MP-R afløse i
kortere perioder uden de store forud-
gående efteruddannelser og den større
administration, synes som en rigtig
god mulighed for at hjælpe til i missi-
onen, og samtidig opretholde et infor-
mations- og operativt niveau til gavn
for den enkelte MP-R. Også gerne i lidt
længere perioder op til cirka tre måne-
der, hvilket for mange er det maksi-
male man kan klare såvel jobmæssigt
som familiemæssigt.

MMMMiiiinnnniiii----mmmmiiiissssssssiiiioooonnnn    ppppåååå    KKKKFFFFOOOORRRR
Tjeneste ved militærpolitiet (MP) i Camp Olaf Rye i Kosovo for en dansk befalingsmand af reserven.

AF SENIORSERGENT-R BJARNE ASKHOLM

Afspærring ved militærpolitiets foranstaltning efter fundet
af to granater fra krigens tid nær en befærdet vej. Man er
i færd med at demontere granaterne.
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Hvis du har brug for at udskifte studiets tunge teoribøger eller den daglige ensformighed på arbejdet med lidt ekstra udfor-
dringer og spænding så deltag i adventureracing!

AF PETER KLITZ

Konkurrencerne består af flere disci-
pliner, normalt bygget op omkring løb,
monutainbiking, cykling krydret med
momenter i kano eller kajak samt
svømning eller vandpassage. Under
denne konkurrenceform er der vid
mulighed for at udfordre sin fysik,
samarbejdsevne og orienteringsevner.
Alt sammen gode færdigheder der kan
anvendes civilt som militært.

Hold såvel som enkeltpersoner kan
tilmelde sig. Individuelle tilmeldinger
vil så vidt det er muligt blive fordelt
på hold af Peter Klitz og Martin
Schwartzlose. Tilmelding til oven-
stående på mail peterklitz@ofir.dk,
eller tlf. 30 26 61 80
schwartzlosemart@hotmail.com eller
tlf. 40 11 07 72

Køretøjer og kørelejlighed til de
angivne konkurrencer dækkes af felt-

sporten og koordineres ligeledes gen-
nem Peter Klitz og Martin Schwartz-
lose. Herudover søges deltagergebyret
helt eller delvist refunderet af HPRD
alt efter, hvor mange deltagere der til-
melder sig. Fordelingen af disse midler
vil ske således at studerende først får
dækket deres deltagelse, dernæst ikke
studerende.

Holdnavn vælges af holdet selv,
eneste krav er at foreningens forkor-
telse HPRD indgår i holdnavnet.

Hovedformålet med deltagelse i
disse konkurrencer er at skabe en bred
træningsplatform for HPRDs deltagere
til de militære konkurrencer indenfor
feltsport og femkamp. Så her er chan-
cen for ikke blot at lade sig udfordre
til civile konkurrencer men at gå hele
vejen og deltage i de militære.

Løb DTU Adventure Race DGI Ribe GIV Cross Challenge

Afholdes 23-24. september 6.-7. oktober 20.-21. oktober

Sted Nordsjælland Ribe Viborg

Holdstørrelse 3 personer 3 personer 3 personer

Tilmelding Løbende 6. september 6. oktober

Info www.dtuadventurerace.dk www.dgi.dk/idraetscross www.giv.dk/idraetscross

Rapelling på tid under militær konkurrence i Østrig.
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PPPPssssyyyykkkkoooollllooooggggiiiisssskkkkeeee    ooooppppeeeerrrraaaattttiiiioooonnnneeeerrrr    ((((PPPPSSSSYYYYOOOOPPPPSSSS))))

Anvendelsen af PSYOPS i rammen af effektbaserede operationer

HPRD afholder igen i år P-kursus. Kurset tilrettelægges og gennemføres af organisationens P-udvalg på vegne af Forsvars-
kommandoen. Kurset, der gennemføres som internatkursus med militær indkvartering, er åbent for alt  personel under For-
svarsministeriets område.
Kurset henvender sig hovedsageligt til officerer, der er designeret til eller skal kunne fungere i enheder, som skal operere i
NATO- eller anden international ramme, men også til officerer designeret til enheder i totalforsvarsstyrkerne.

Målet med kurset er, at deltagerne får viden om og i begrænset omfang træning i:

Integration af PSYOPS i en større, multinational operation omfattende en udsendt styrke i NATO-ledet mission, med særlig
vægt på operationens ønskede effekter, herunder samordning af kapaciteter og informationer samt påvirkning af berørte
parter.

Indholdet af kursus er:
• Hvad er, hvordan virker og hvordan praktiseres PSYOPS?
• Effektbaserede operationer (EBO)
• Ledelsesudfordringer
• Samarbejde med og påvirkning af lokale

Kurset giver et grundlag for efterfølgende at indtræde på en kompetencegivende PSYOPS- uddannelse med henblik på
varetagelse af informationsrelaterede funktioner.

Periode og sted:
Torsdag den 9. november kl. 17.30 – lørdag den 11. november kl. 13.00 på Haderslev Kaserne. Nogle deltagere vil blive ind-
kvarteret på fire-sengs belægningsstuer.

Tilmelding:
Ansøgning om optagelse på kursus fremsendes ved hjælp af nedenstående slip til HPRDs sekretariet,
Rigensgade 9, 1316 København K, på telefax 33 14 36 67 eller på e-mail MAIL@HPRD.DK, senest mandag den 23. oktober 2006.
Inden ansøgningen fremsendes, er den enkelte ansøger ansvarlig for at have indhentet tilladelse til deltagelse hos sin per-
sonelforvaltende myndighed.

Økonomi:
Militært personel af reserven indkommanderes til deltagelse. Deltagere fra Hjemmeværnet og Beredskabsstyrelsen af-
holder selv udgifter til deltagelse. Udgifterne til ophold, forplejning og kursusgebyr anslås til cirka kroner 1200,-, hvortil
kommer rejseomkostninger. Der udleveres bilag til rejseordre for udgifter til ophold og forplejning.

Eventuelle spørgsmål kan rettes til HPRDs sekretariat på telefon 33 14 16 01, hverdage kl. 9 - kl. 14.

✄
Tilmelding til kursus i psykologiske operationer (P-kursus) 2006

MA/CPR-nummer Grad

Fulde navn

Adresse Postnummer / by

Telefonnummer E-mail

Enhed/tjenestested

Status: ❏ tjenstgørende     ❏ tillægskontrakt     ❏ basiskontrakt     ❏ DIB-kontrakt    ❏ ingen kontrakt 

Tidligere deltaget i P-kursus?     ❏ nej     ❏ ja, i år                     Ønsket indkvartering: ❏ ryger     ❏ ikke-ryger 

✄



BOGANMELDELSER

Bogen handler om Jakob Birger Han-
sens (JBH) familieliv og oplevelser som 
soldat under en lang række internati-
onale operationer og under en kortere 
tjeneste i Den franske Fremmedlegion.

Den er ikke skrevet af ham selv,
men af tidligere presse- og informa-

tionsofficer ved den danske bataljon i Irak Peter Ernstved
Rasmussen (PER), som har baseret sit arbejde på omfat-
tende interviews og et stort kildemateriale. Faktisk fik PER i
to måneder løn fra FKO for at skrive bogen, som i en kor-
tere periode har været på bestsellerlisterne.

”Soldat for Danmark” tegner i overensstemmelse med
JBHs ønske et positivt billede af danske soldaters interna-
tionale tjeneste, for som han skriver i sit eget forord: ”I
medierne hører man kun om soldater, der har fået psykiske
mén, begår kriminalitet eller drastiske selvmord”.

JBH har været med i så godt som alle de operationer
Danmark har deltaget i fra 90’erne: UNPROFOR i Kroatien,
NATO SFOR i Bosnien, KFOR i Kosovo, den danske bataljon i
Irak og senest Afghanistan fra januar 2006. En udsendelse
som først lykkedes efter meget besvær med Forsvarets Per-
soneltjeneste (FPT) – ja hvem har ikke haft besvær med
denne nye konstruktion! 

Bogen er læsevenlig og giver et glimrende indblik i, hvor-
dan dagliglivet former sig for de danske styrker, dog nok
med lidt for mange detaljer. Det mest interessante er af-
snittet om JBHs oplevelser i Fremmedlegionen, hvor brutali-
tet og vold er fremherskende; men hvor han klarer sig på
grund af sin formidable fysik og NB! gode grunduddannelse
i forsvaret. En oplevelse, som slutter med en dramatisk
desertering fra Korsika.

Udover et overordentlig positivt billede af det danske
forsvar af i dag, giver bogen også et indtryk af en professio-
nalisme og et engagement, som nok aldrig har været større.

På enkelte punkter har researchen dog svigtet forfatte-
ren: Det danske politi blev ikke arresteret af tyskerne i
1943, men først den 19. september 1944, og nok har far-
faderen deltaget i henrettelser lige efter besættelsen; men
næppe af værnemagere, som heller ikke var anklaget for
”under krigen både havde tortureret og likvideret mange
danskere”. De havde nemlig travlt med andre ting.

I øvrigt indeholder bogen mange gode billeder af Jakob
Birger Hansens oplevelser.

Peter Ernstved Rasmussen: Soldat for Danmark - Overser-
gent Jakob Birger Hansen. Aschehoug 2006, 239 sider, priser
fra 214 til 249 kr. ISBN 87-1111849-0.

Soldat for Danmark
– Oversergent Jakob Birger Hansen

Aschehoug har i marts måned udgi-
vet en meget aktuel bog om krigen i
Irak og USA’s rolle i den nye ver-
densorden. Forfatteren, Carl Peder-
sen, begrunder hvorfor invasionen af
Irak må betragtes som en stor fejl-
tagelse og at krigen er en konse-

kvens af et igennem USA’s historie udviklet syn på landets
rolle som imperiebygger i en ny verdensorden.

Carl Pedersen - der er født og opvokset i USA - har gode
forudsætninger for at skrive bogen. Han er cand.mag. i rus-
sisk og engelsk og ph.d. i engelsk. Han har undervist på
amerikanske universiteter og er lektor i amerikansk historie
og samfundsforhold ved Københavns Universitet og adjun-
geret professor i amerikanske studier ved Copenhagen Busi-
ness School. Bogen er opdelt i fire store afsnit: Det ameri-
kanske Imperium, Krig på amerikansk, Den forkerte krig og
Den nye verdensorden. En oversigt viser USA’s ekspansion,
krige og interventioner. I alt 56 i perioden fra 1756 til 2003.
Amerikansk indenrigspolitik, herunder udgifterne til krigen i
Irak (5,6 milliarder dollars månedligt) set i forhold til at 37

millioner amerikanerne lever under fattigdomsgrænsen,
berøres. Carl Pedersens syn på den amerikanske selvfor-
ståelse og nationens moralske opbygning til krigens nød-
vendighed beskrives. Bogens hovedindhold er naturligvis
krigens forløb og hele baggrunden for beslutningen om at
invadere Irak. Samarbejdet med Saddam Hussein under
Iran/Irak krigen, anvendelsen af politisk farvede efterret-
ningsrapporter, forsøg på sammenkædning med 11. sep-
tember 2001 - og alt det vi kender fra pressen bliver repe-
teret og kommenteret. Bogens bibliografioversigt omfatter
en lang række af referencer til Internettet og værker om
det amerikanske imperium, krige og den nye verdensorden.
Bogen er udstyret med et seks siders register.

Bogen kan anbefales som en god gennemgang af den side
af Amerikas historie og opdatering af alle amerikanske for-
hold vedrørende krigen i Irak - og en god baggrund for egen
vurdering af om krigen er den forkerte krig?

Carl Pedersen: Den forkerte Krig - USA og den nye verdens-
orden. Aschehoug marts 2006. 208 sider, 199,00 kroner.
ISBN 87-11-30001-9.

Den forkerte krig
– USA og den nye verdensorden
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RESERVEN 3/2006 23

LLLLoooommmmbbbbaaaarrrrddddiiiiaaaa    2222000000006666
Med vores våben sikrer vi spændte søen omkring os fra en plimsoller i den lysnende forårsmorgen mens vi bevæger os ad
Lago Maggiore mod grænsen til Schweiz. Der er en sær ironi i at Hemingway deserterede fra den italienske hær ad samme
rute, som begynder patruljekonkurrencen Lombardia 2006.

AF PREMIERLØJTNANT-R CHARLES KROMANN

36 timer før forlader vi, seks reservi-
ster, Svanemøllen Kaserne i en tæt-
pakket BUSLET. Schweiz sidder som en
alpehue trukket ned om ørene på det
italienske Lombardiet - og som be-
kendt må NATO-personel ikke passere
gennem Schweiz uden særlig tilladel-
se, hvilket forlænger turen til næsten
19 timer.

Briefing i ferieby
Foråret står på hæld og sommerstem-
ningen er til at tage føle på i den lille
ferieby, Luino. Fyldte fortovsrestauran-
ter, lette sommerkjoler og et velassor-
teret udsnit af den mere sofistikerede
italienske bilpark. Midt i byen ud til
søen, ligger rådhuset, hvor vi bliver
briefet. Sammen med deltagere fra de
72 andre hold bliver setup’et gennem-
gået. Vi skal indsættes i Østasien, i et
fiktivt land - og med et italiensk-
engelsk PowerPoint-show der flyder
over med krigsskibe, A-bomber og
007-overtoner bliver opgaverne ikke
meget klarere, men spændende ser det
ud. Hvad der står helt klart er, at der
ikke bliver nogen orientering. Ruten er
lagt og skal følges.

I højden 
Vi får lidt mad og går tidligt til køjs.
Første hold skal indsættes omkring
klokken 1 om natten. Andet holds tur
til afgang er klokken 4 om morgenen.
Med nogen forsinkelse kommer begge
hold ud på Lago Maggiore.

Efter en ufarlig vandpassage, er
marchruten videre lagt op ad en vold-
som stigning. 1000 højdemeter på fire
kilometer med mellem 12 og 16 kilo
på ryggen. Stien syntes at fortsætte i
evigheder og efter kort tid er unifor-
merne gennemblødte af sved. Det skal

siges at selvom Danmark, er et fladt
land er vi ikke de eneste der har det
hårdt op ad stigningen. Vi passerer
både engelske, tyske og italienske hold
på vejen op.

Teori vejer tungt
På trods af den relativt barske begyn-
delse, er resten af konkurrencen abso-
lut til at overkomme. Teorien er en
vigtig del af konkurrencen og ofte 
bliver vi udstyret med multiple choice
tests og en deadline. Der er dog også 
tid til action, som for eksempel handle-
bane med skydning med pumpgun, reb-
klatring op ad dæmning, bagholdsan-
greb, sprængningstjeneste, ilmarcher 
nedad stejle skrænter osv ... Mange 
poster er rigtigt spændende og konkur-
rencen er som sådan meget helstøbt.

Alt i alt klarer de danske hold turen
på cirka syv timer, hvilket rækker til
placeringer som nr. 22 og 41 ud af 71
hold, når vores point tælles sammen.
Her skal det siges, at det er ganske
svært at læse op på teorien hjemme-
fra, da de italienske instruktioner ikke
ligefrem er letforståelige, men på
trods af en noget mangelfuld teori-
del, klarer begge danske hold sig rig-
tigt pænt på rutinen, og får i hvert fald
en forrygende oplevelse med hjem.

Så går det løs - 1000 højdemeter på en 4 km strækning. Det ene danske hold tager den i mørke.

Fotograf: Ulf Gjendal

Starten ser harmløs ud - en tur i gummibåd. Mod Schweiz af Lago Maggiore.

Læs mere og se flere billeder på:
www.unucilombardia.org/unucilombardia/mainlombardia.htm



Jeg har i perioden fra starten af juli
2005 til midten af januar 2006 haft
fornøjelsen af at være udsendt med
DA/PRT FEY/ISAF Hold 2 som sekti-
onsfører for et af de danske Military
Observer Teams (MOT), der opererer i
Badakhshan-provinsen i det bjergrige
nordøstlige Afghanistan. De danske
styrker – for tiden 41 mand – er en del
af det tysk ledede Provincial Recon-
struction Team Feyzabad (PRT FEY), der
igen er en del af den internationale
styrke i Afghanistan, ISAF. Missionen
har helt overordnet til opgave at bistå
den afghanske regering i dens be-
stræbelser på at genskabe Afghanistan
som en velfungerende og sammen-
hængende nation. Udover danske og
tyske soldater er der også et tjekkisk
styrkebidrag. Alle er underlagt tysk
operationel kontrol og omfattet af
tyske lejrregler – noget nyt i forbin-
delse med en dansk militærmission og
desværre heller ikke helt problemfrit.

Grunden til denne artikel er kort og
godt at rette opmærksomhed på en
mission, der på mange måder ligger
lige til højrebenet for en ung reserve-
officer med lyst til en lidt anderledes
tur sydpå end missionerne i Kosovo og
Irak kan give.

Et Military Observer Team
Et dansk MOT ved PRT’et i Feyzabad be-
står ved udgangen af 2005 af seks mand 
og to køretøjer af enten typen GD 270 
i en pansret udgave eller upansrede 
Toyota Landcruisere. Upansrede GD 
270 vil tilgå i løbet af foråret.Teamet er 
inddelt i en sikringsgruppe på tre mand 
– en sergent, en kører/sygehjælper/
signalmand og en geværskytte – og en 
observatørgruppe omfattende sek-
tionsføreren, der er kaptajn, sektionens 
næstkommanderende, der er over-
sergent og endnu en kører/syge-
hjælper/signalmand. Sektionen er be-
væbnet med karabin M/96, pistol samt 
et let støttevåben (LSV). Sektionen 
råder over forskellige former for kom-
munikationsmateriel såsom satellit-
telefoner og HF-radio, da kommunika-
tionen hjem til lejren i det uvejsomme 
og øde bjergterræn er essentiel.

Opgaverne er primært patruljering
af flere dages varighed rundt i provin-
sens fjernere liggende distrikter, hvor

man holder møder med de forskellige
nøglepersoner (distriktsguvernøren,
politichefen og andre med ansvar for
sikkerheden) samt landsbyernes lede-
re. Målet hermed er at klarlægge magt-
strukturerne og generelt etablere et
godt forhold til de personer, der har
noget at skulle have sagt og dermed
har indflydelse på den overordnede
situation i distriktet. Et andet element
i opgaveløsningen er identifikation af
fremtidige projekter, der kan medvirke
til at forbedre levestandarden for de
lokale og dermed fremme de interna-
tionale styrkers virke. Det kan eksem-
pelvis være oprettelse af en vandled-
ning fra en kilde i bjergene til en
landsby eller støtte til den lokale
skole. I den forbindelse er der et tæt
samarbejde med PRT’ets CIMIC-sek-
tion og det danske Udenrigsministe-
riums repræsentant i lejren.

Problematikkerne
Narkokriminalitet og gamle krigsherrer
Det altoverskyggende problem i pro-
vinsen er den omfattende dyrkning af
opiumsvalmuer og den deraf følgende
handel med narkotika. Stort set alle på
officielle poster er på en eller anden
måde blandet ind i narkokriminalitet,
hvilket gør en løsning stort set umulig 
– et problem, der desværre findes over-
alt i Afghanistan. Det er imidlertid ikke 
ISAF’s opgave at involvere sig direkte i 
narkobekæmpelsen – det er en opgave,
der varetages af det afghanske militær 
og politi i samarbejde med engelske og 
amerikanske specialstyrker.Men ISAF er 
ved sin blotte tilstedeværelse alligevel 
fedtet ind i problemerne – dels fordi 
samarbejdspartnerne i form af de
lokale magthavere lukrerer kraftigt på
narkohandelen, dels fordi ISAF repræs-
enterer en udvikling, der ikke behager
de kriminelle elementer.

Som så mange andre steder i Afgha-
nistan sidder der også i Badakhshan en
del personer med en meget tvivlsom
andel i landets ulykkelige historie. De
er måske ikke de formelle magthavere,
men trækker kraftigt i trådene ved
hjælp af et omfattende netværk og
den udbredte korruption, der hjælpes
godt på vej af de mange penge tjent
på narkosmuglingen. De udgør en reel
trussel imod freden og sikkerheden, og

mange af de angreb, der har været på
både de civile organisationer og ISAF,
kan med stor sandsynlighed tilskrives
dem. De kan populært sagt skrue op
og ned for spændingsniveauet i pro-
vinsen alt efter hvor stort et pres, de
udsættes for af regeringen i Kabul -
personificeret af provinsguvernøren -
og de internationale styrker.

Løsningen på problemet med de tid-
ligere krigsherrer er bestemt ikke lige
for, men konsekvensen er entydig –
ustabilitet, hvilket er med til at skabe
en sikkerhedsmæssigt ond cirkel.
Præsident Karzai har tidligere givet
fremtrædende poster i regeringen og
provinsadministrationerne til tidligere
krigsherrer for således at have dem
under en større grad af kontrol, men
om et sådan ”gyldent los i røven” er
løsningen i Badakhshan, skal jeg lade
være usagt - det slår sjældent plan-
tens rodnet ihjel at rykke blomsten af,
for nu at være lidt poetisk… En mang-
lende løsning på dette problem kan
imidlertid på sigt gøre situationen så
ustabil, at de civile organisationer
trækker sig helt ud, hvilket mere eller
mindre vil sætte genopbygningspro-
cessen i stå. Dette kan igen medføre
stigende utilfredshed i befolkningen
og svindende accept af de internatio-
nale styrkers tilstedeværelse. Og så er
hele missionen tabt på gulvet.

Uddannelse
Som så mange andre steder i verden
spiller uddannelse af den almene
befolkning en stor rolle i stabiliserin-
gen og genopbygningen af de sam-
fundsmæssige strukturer. Desværre er
midlerne få og skolerne primitive, så
det er et af områderne, hvor de inter-
nationale aktører i provinsen har op-
mærksomheden rettet. Noget så banalt 
som tavler, kridt og ordentlige kladde-
hæfter kan betyde alverden for en lille 
landsbyskole. Ligeledes kan telte i 
stedet for de primitive læskærme,
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beboerne har bygget op, gøre en stor 
forskel for børnenes indlæring.Det er på 
det plan, PRT’et primært hjælper, og det 
er samtidigt med til at styrke lokalbe-
folkningens positive syn på patruljernes 
færden rundt i distrikterne.

Infrastruktur
Infrastrukturen er grundet den bjergrige 
beliggenhed overordentligt primitiv - 
den mest udbredte måde at komme 
rundt på er på æsel- eller hesteryg.
Bjergvejene rammes fra tid til anden af 
jordskred, og broer skylles væk af over-
svømmelser. Når vinteren rammer med 
streng frost og store snemængder, er 
det meget få veje,der er farbare,og hele 
distrikter er utilgængelige i flere måne-
der af gangen. Det er selvfølgelig en til-
stand, de lokale er vant til, men balan-
cen mellem liv og død er hårfin som
her i vinteren 2006, hvor flere lands-
byer i provinsens nordlige del blev
ramt af laviner. Her støttede ISAF med
helikoptere til at bringe forsyninger og
tæpper ud til de ramte områder.

Jordskælv er ligeledes en hyppig
foreteelse – i december 2005 blev pro-
vinsen ramt af et skælv, der målte 6,7
på Richterskalaen. Heldigvis var der
ingen skade på hverken bygninger eller
mennesker, men Badakhshan og Fey-
zabad er tidligere blevet ramt af vold-
somme jordskælv. Det skal i øvrigt
bemærkes, at epicentret for det kata-
strofale jordskælv i Pakistan i efteråret
2005 kun lå nogle hundrede kilometer
væk fra det nordlige Afghanistan.

De forskellige internationale
aktører
Der er mange forskellige aktører af både 
civil og militær karakter i gang i det 
nordøstlige Afghanistan. PRT’et har 
udover de militære enheder fra Tysk-
land, Danmark og Tjekkiet også en civil 
gren,der varetager koordinationen med 
de forskellige organisationer i området 
og de civile afghanske myndigheder.
Det danske udenrigsministerium har 
som tidligere nævnt en repræsentant i 
lejren. MOT-holdenes primære produkt 
– de såkaldte village profiles, der er 

udførlige beskrivelser af de forskellige 
landsbyers struktur og levestandard – 
tilflyder regelmæssigt de civile organi-
sationer, der så kan bruge dem i deres 
eget arbejde. I starten var de civile tem-
melig skeptiske overfor ISAF, og enkelte 
var overhovedet ikke interesserede i at
samarbejde med militæret, men efter-
hånden er de fleste organisationer ved
at få øjnene op for fordelene ved et
samarbejde – om end ikke andet så i
hvert fald hvad angår udveksling af
informationer omkring distrikterne.
Det er primært de ikke-governmentale
organisationer (NGO’ere), der kvier sig
ved at samarbejde, da de oftest har
deres helt egne dagsordener og ind-
gangsvinkel til arbejdet.

Tyskerne
Samarbejdet med det tyske militær er
desværre ikke helt problemfrit. I star-
ten var de tyske enheder bundet af
meget restriktive nationale regler
omkring deres bevægelsesfrihed – de
tyske patruljer måtte ikke overnatte
ude og måtte ikke begive sig længere 
væk end en times kørsel fra lejren, hvil-
ket i praksis begrænsede deres opera-
tioner til Feyzabad by og den nærme-
ste omegn. Disse regler er imidlertid
blevet slækket noget – og heldigvis for
det! Ved vores hjemrotation kørte de
tyske enheder patruljer af flere dages
varighed ligesom de danske MOT-hold,
og PRT’et kan således dække et større
område end tidligere.

Grundet historien er det relativt nyt
for det tyske militær at skulle operere
med større styrker langt hjemmefra i
en mission som ISAF, og mange af pro-
blemerne kan tilskrives den tyske mili-
tære mentalitet og tilgang til opgave-
løsningen, der ligger meget langt fra
den danske. En dårlig chef i det tyske
system kan i den grad obstruere en
enheds arbejde, hvilket vi desværre så
i rigt mål på hold 2. Dette er heldigvis
meget personrelateret, og situationen
kan fuldstændig skifte med en ny
mand på posten. Men det hindrer kon-
tinuitet i arbejdet, hvilket er vigtigt
især i relation til lokalbefolkningen.

Et andet problem er tyskernes
manglende forståelse for, hvilke kapa-
citeter et dansk MOT-hold egentlig
kan bidrage med, og hvilken fremra-
gende kilde til efterretningsindhent-
ning det er grundet sin store mobilitet
i det ufremkommelige terræn. Der
blev heldigvis taget hånd om mange af
disse problemer ved rotationen mel-
lem hold 2 og 3, og det er mit indtryk,
at vores efterfølgere har fået noget
bedre vilkår at operere under.

Min egen personlige holdning til sam-
arbejdet med tyskerne er, at vi nok i 
fremtiden burde satse på dem, vi ken-
der og beviseligt kan arbejde sammen 
med – nemlig englænderne. Og dette er 
jo heldigvis også tilfældet med ISAF 
Stage 3 i den sydlige del af Afghanistan.

Perspektiverne for fremtiden
Missionen i Feyzabad foregår i en
nogenlunde fredelig del af landet, og
både PRT’et og de civile organisationer
har efterhånden fået gennemført en
del projekter, der har forbedret levevil-
kårene i berørte landsbyer. Der er dog
stadig rigeligt med udfordringer at
tage hånd om i fremtiden, både hvad
angår sikkerheden og genopbygningen
af både de administrative strukturer
såvel som den generelle infrastruktur.
Lokalbefolkningen sætter stor lid til
ISAF og flere gav udtryk for, at hvis det
ikke lykkedes at få landet på fode
denne gang, ville det nok aldrig lykkes.
Afghanistan som helhed er inde i en
meget positiv proces med to velgen-
nemførte valg til dels præsidentpo-
sten, dels parlamentet, men det er nu
det seje træk kommer. Der er brug for
flere styrker – også i Badakhshan –
hvis det internationale samfunds pro-
jekt skal kunne lykkes. PRT-konceptet
er reelt et udtryk for, at man ikke har
tropper nok, og landet er enormt. Dan-
mark kunne passende forøge bidraget i
det nordlige Afghanistan i takt med, at
missionerne i Kosovo og Irak forvente-
ligt snart vil blive droslet ned.

Der er med andre ord nok at tage
fat på i Afghanistan i fremtiden – også
for reserveofficerer!
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Midtjyske Kreds
Formand:
Kaptajn-R Christian Egemose
Nørholmvej 6
8740 Brædstrup
☎ 7576 1612 (P) / 2488 7766 (A)
egemose@mail.dk (P) / egemose@ncc.dk (A)

Københavnskredsen
Formand:
Kaptajn-R Claes Skat-Rørdam
Øster Søgade 102, 3. tv.
2100 København Ø
☎ 3543 3434 (P)

Er du medlem af Københavnskredsen? 
Som HPRD-medlem er du automatisk medlem af den kreds hvor du
bor. Så hvis du bor i Københavnskredsens område og er medlem af
HPRD, er du derfor også medlem af HPRD/Københavnskredsen.
Københavnskredsens område omfatter postnumrene 1000-4099
samt 4600-4650. Medlemmer fra andre kredse er velkomne til
Københavnskredsens arrangementer.

Genopbygning af Irak og Afghanistan – Besøg hos
NIRAS Rådgivende ingeniører og rådgivere A/S 
Torsdag den 14. september 2006 kl. 17.00 
Sortemosevej 2, 3450 Allerød 

NIRAS DEMEX, som er en del af NIRAS, har igennem en længere
årrække specialiseret sig i rådgivning indenfor bl.a. sprængning og
ammunitionsrydning samt genopbygning af krigsramte lande. I for-
bindelse med genopbygningen efter krigene i Afghanistan og Irak har
NIRAS DEMEX udført en lang række spændende opgaver, bl.a. genop-
bygningsprojekter i Basra provinsen, Irak, og rydning af miner og
ammunition i Afghanistan.
Civilingeniør Erik Krogh Lauritzen, som er leder af NIRAS DEMEX, er
et kendt ansigt blandt reserveofficerer, idet han gennem en længere
årrække har været aktiv som reserveofficer senest ved Ingeniørregi-
mentet, hvor han sluttede en flot karriere som oberstløjtnant af.
Erik Krogh Lauritzen har selv deltaget i løsning af en stor del af opga-
verne i Afghanistan og Irak og vil ved arrangementet bl.a. give status
for civilt militært samarbejde i Irak og berette om sine mange
spændende oplevelser.
Som indledning til Erik Krogh Lauritzens orientering vil administre-
rende direktør Carsten Toft Boesen give en bred præsentation af hele
det rådgivende ingeniørfirma NIRAS. Firmaet har igennem en læn-
gere årrække været i konstant vækst og rundede for nyligt 900
ansatte.
NIRAS vil afslutningsvis være vært ved et lettere traktement.

Tilm.: er nødvendig og skal ske snarest til Søren Lykke Jensen,
slj@niras.dk, telefon 4810 4311 (arbejde) eller 45 80 60 41 (p).
Den oprindelige tilmeldingsfrist var torsdag den 7. september,
men søndag aften den 10. september vil blive accepteret.

Skydning 
Sommerskydning på Kalvebod hver torsdag kl. 16.00 til 18.00
fortsætter indtil og med den 28 september.
Vinterskydning starter på Holmen under Søværnets Officersskole 1.
og 3. mandag hver måned kl.16.00 til 18.00. Første vinterskydedag
16 OKT. Major-R Per Rønberg Tlf. 35 35 19 88 

Sydvestjyske Kreds
Formand:
Kaptajn-R Stiwi Ingersvang
N.J. Poulsensvej 9, 1.th.
6700 Esbjerg 
☎ 9815 5548 (P) / 2683 6955 (M)
ingersvang@yahoo.dk

Nordvestjyske Kreds
Formand:
Major-R Torben Andreasen
Nis Petersens Vej 22
7620 Lemvig
☎ 9782 2386 (P) / 9690 9690 (A)
kta@mail.tele.dk / ta@cheminova.dk

Storstrømskredsen
Formand:
Oberstløjtnant-R Jørn Arne Nielsen
Sportsvej 16, Løjtofte
4900 Nakskov
☎ 5492 6560 (P) / 2442 4822 (M)
joernarne@nielsen.mail.dk

DR-Byen 
Tirsdag d. 24. oktober kl. 16.30.

Rundvisning i byggeriet af Danmarks Radios nye koncertsal i den nye
DR-by i Ørestad som rådgivende ingeniører NIRAS projekterer. Endvi-
dere orientering om resten af DR-byen. Inden rundvisningen på byg-
gepladsen vil repræsentanter fra NIRAS orientere om koncertsalens
opbygning, herunder om den noget specielle bærende konstruktion.
Detaljeret program er afhængigt af, hvad der er tilgængeligt på
dagen. Deltagerantal er begrænset og kun for medlemmer af HPRD.
Praktisk fodtøj er en god idé.

Tilm.: Nødvendig og senest lørdag d. 14. oktober til OL-R Søren
Lykke Jensen, slj@niras.dk eller telefon 45 80 60 41 (p).

Tid: Tirsdag d. 24. oktober kl. 16.30. Forventet afslutning cirka
19.30 (Vi kan først komme ind på byggepladsen efter kl.
1800). Der er desværre ikke noget traktement.

Sted: Mødested tilgår direkte til de tilmeldte.

Julebanko 
Afholdes torsdag den 30 november i spisesalen, Ndr. Magasin, Kastel-
let. Ansvarlig premierløjtnant-R Henrik Breiting tlf. 23 99 91 99.

Dansekursus 
Vi fortsætter succesen med dansekursus. Forventet start januar
2007. Hvis tilslutningen vokser i samme takt som de forrige seks
sæsoner, vil der blive to hold pr. uge samt et særskilt kursus i Les
Lanciers. Mere information følger i næste nummer af Reserven.

Feltsportsafslutning – Lørdag den 7. oktober

Tid: 18.00

Sted: Høveltegård – Center for Forvaltning
Ellebækvej, Birkerød

Prog.: Velkomstdrink
Buffet med diverse kolde og varme retter, hertil salat mv. og 
afsluttende med dessert. Hertil serveres hvid- og rødvin. Kaffe.
Uddeling af opnåede mærker og præmier med efterfølgende
kammeratligt samvær
Ledsagere er meget velkomne

Pris: Kr. 150 pr. person. Prisen kan holdes så lavt, fordi feltsports-
fonden yder tilskud

Påkl.: Uniform M/69 eller dertil svarende påklædning

Tilm.: Ved indbetaling af kuvertprisen til major-R Palle Redder 
Madsen, Næstvedgade 4, 2, 2100 København Ø – mobil 
40 76 89 80 – på konto Reg. nr: 3121 Konto 3121581701
Tilmelding og betaling skal ske senest torsdag den 28. sep-
tember 2006.
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Sønderjyske Kreds
Formand:
Major-R Arne Claus Petersen
Smedevej 11
6310 Broager
☎ 7443 0550 (A) / 6530 3512 (P)
ackp@petersen.tdcadsl.dk

Fynskredsen
Formand:
Kaptajn-R Henrik Husted Hagelsø 
Søgaardsvej 9E
5750 Ringe 
☎ 6262 1881 
henrik_husted_c@hotmail.com

Send din E-mail adresse til formanden.

Husk Skallebøllestævnet lørdag den 30. september! 
Se omtale i Reservens juni-udgave.

Vestsjællandskredsen
Formand:
Major-R Jørgen Thusholdt
Gammel Torv 2
4200 Slagelse
☎ 5853 1545 (A)

Lillebæltskredsen
Formand:
Major-R Jens Hagelskjær Knudsen
Sydvænget 10, Vesterlund
7323 Give
☎ 7573 6072 (P)
jenshk@wanadoo.dk

Pistolskydning ved Skallebøllestævnet 
lørdag den 30. september
Tilmelding snarest til formanden.

Hold øje med vores hjemmeside - vi afholder indendørs pistolskyd-
ning og aktuelt foredrag senere på efteråret.

Nordjyske Kreds
Formand:
Major-R Jens Kirk
Stentoften 46, Rebild
9520 Skørping
☎ 9810 4873 (P)
jenskirk@yahoo.com

2006-11-12 Besøg ved Beredskabsstyrelsen Nordjylland
Der er arrangeres tur til Beredskabsstyrelsen Nordjylland, Thisted,
hvor der vil foregå en orientering, rundvisning, frokost og efterføl-
gende debat.

Tid og sted: Afgang fra Hovedvagten, Aalborg Kaserner kl. 09.30

Tilmelding: Søren Kaae Pedersen, 29 72 36 10 eller
soeren_kaae@stofanet.dk senest to uger forinden.

Egenbetaling: 50 kr.

Åbent for alle

2006-09-30 Skallebølle
Kredsens skytter opfordres til at deltage i dette års SKALLEBØLLE-
STÆVNE LØR 30 SEP. Vi arrangerer transport fra Aalborg med
afgang kl. 0630 og hjemkomst kl. ca. 2130.
Tilmelding: Ikke senere end TIR 19 SEP til Niels Peter Knudsen
9813 2880 eller mail: nlsptr@stofanet.dk

2006-10-31 Afslutning udesæson
Præmier og anden hæder fordeles sammen med lidt godt til ganen.
Egenbetaling kr. 50. Tilmelding til Niels Peter Knudsen
9813 2880 eller mail: nlsptr@stofanet.dk en uge før.

O-løb:
2006-09-05 Rold
2006-09-12 Rold Vælderskov
2006-09-19 Svinkløv
Fælles transport fra Aalborg 1700 til alle løbene.
Tilmelding til Poul Guldbæk 2182 9875 en uge før.
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Onsdag den 9.august
deltog Fynskredsen tra-
ditionen tro i lillebælt-
skredsens sommerfelt-
sportstræf på Tirsbæk
gods. Disciplinerne var i 
år feltskydning på pistol, 
orienteringsløb samt
lerdueskydning. Selv
om kaptajn-R Jakob
Arzen lå på en ottende-
plads i feltskydningen

var førstepladserne i o-løb og lerdueskydning urokkelige, så vinde-
ren blev i år én med hjemmebanefordel. Fynskredsen kunne glæde
sig over at løjtnant-R H.V. Jensen fik en andenplads og at hyggen
ved arrangementet med grill i "stalden" sammen med gode venner
var et godt plaster på såret. Tredjepladsen gik til kaptajn-R Jesper
Ladefoged fra lillebæltskredsen. (Foto: Henrik Husted Hagelsø)

Det næste store arran-
gement er Skallebølle-
stævnet som vi hvert år
ser frem til. Det afhol-
des i år lørdag 30. sep-
tember og vi har fået
den samme kok til de
gule ærter som sidste
år – så hvis man ikke
rammer ved pistol- og
feltskydningerne så går
man i hvert fald glad og
mæt hjem fra en hyggelig dag med gode kammerater. (Foto: Hen-
rik Husted Hagelsø)

Skydning hver tirsdag kl.17.15 på Sønderborg kasernes skydebane (Kær).

Tildeling af orden
HM Dronningen har den 6. juli 2006 tildelt Ridderkorset af Danne-
brogsordenen til:

Oberstløjtnant af reserven (hæren) Jørgen Erik Holst
Oberstløjtnant af reserven (hæren) Carsten Rytter
Oberstløjtnant af reserven (hæren) Finn Scheibye
Oberstløjtnant af reserven (hæren) Peter Henrik Lynard

Hovedorganisationen for Personel af Reserven i Danmark
ønsker tillykke.



Adresseændring bedes meddelt
Hovedorganisationen for Personel 
af Reserven i Danmark
Rigensgade 9
1316 København K
☎ 3314 1601 · mail@hprd.dk

Orienteringsmøderne gennemføres således:

Mandag 2. oktober kl. 19.30 - ca. 22.00 på Aalborg Kaserne (Auditoriet). 
Ved eventuelle spørgsmål, kan Totalforsvarsregion Nordjylland kontaktes på tlf.: 99 34 65 00. 

Tirsdag 3. oktober kl. 19.30 – ca. 22.00 i Århus, Hjemmeværnsdistrikt Østjylland, 
Grimhøjvej 1, Brabrand. 
Ved eventuelle spørgsmål, kan Totalforsvarsregion Midtjylland kontaktes på tlf.: 72 28 40 00. 

Onsdag 4. oktober kl. 19.30 – ca. 22.00 på Ryes Kaserne (Auditoriet). 
Ved eventuelle spørgsmål, kan Totalforsvarsregion Fyn, Syd- og Sønderjylland kontaktes 
på tlf.: 66 12 12 48. 

Torsdag 5. oktober kl. 19.30 – ca. 22.00 på Stensved Kaserne (ved Vordingborg), 
Vestenbækvej 2. 
Ved eventuelle spørgsmål, kan Totalforsvarsregion Sjælland kontaktes på tlf.: 57 66 38 00. 

Mandag 9. oktober kl. 19.30 – ca. 22.00 på Kastellet København (Gl. varmecentral). 
Ved eventuelle spørgsmål, kan Totalforsvarsregion København kontaktes på tlf.: 33 47 94 00. 

Tirsdag 10. oktober kl. 19.30 – ca. 22.00 på Almegårds Kaserne, Rønne. 
Ved eventuelle spørgsmål, kan det bornholmske Hjemmeværn kontaktes på tlf.: 56 90 12 00.

Forsvarets Personeltjeneste, PF5
Søminegraven, Bygning 24
1439 København K.

Forsvaret har brug for dig i den  
nye regionale føringsstruktur!

Bevar tilknytningen til forsvaret i en spændende stilling med udfordringer
og muligheder for personel af reserven:

• Øvelsesplanlægning  
• Deltagelse i kontroløvelser for hærens værnepligtige
• Besættelse af funktioner under øvelser
• Virke som faglærer / instruktør m.m. 

Herudover vil der også være mulighed for udsendelse i internationale 
operationer. Vi vil derfor gerne invitere dig til et mere fyldestgørende 
orienteringsmøde om den regionale føringsstruktur og mulighederne 
for tjeneste. 

Der vil blandt andet være indlæg af Totalforsvarsregionerne, 
Hovedorganisationen for Personel af Reserven i Danmark (HPRD) 
samt Forsvarets Personeltjeneste (FPT).




